

sk0065 4 800 mtik1070

sk0054-sk0065-1g

sk0054 pro domo!  
 sk0055 nszk - irán - irak  
 sk0056 gorbacsov - orvosok /1/  
 sk0057 bécsi utótalálkozó - oskar fischer  
 sk0058 nszk-szovjet - taszsz  
 sk0059 gorbacsov - orvosok /2/  
 sk0060 gorbacsov - orvosok /3/  
 sk0061 genf - obuhov  
 sk0062 karami - szovjet részvétnyilvántás  
 sk0063 tartalomjegyzék 1  
 sk0064 tartalomjegyzék 2  
 sk0065 tartalomjegyzék 3  
 hi

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kopreda dezső  
 szerkesztette: kovács ferenc  
 szántó andrás  
 fazekas lászló  
 hilu ansaf  
 pirityi sándor

22.02 020687 0823

- v é g e -

--

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371**Külföldi hírek**

budapest, 1987. június 03.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1002

szenátus - honduras

washington, 1987. június 3. /mti/ - többségi szavazással elutasította az amerikai szenátus külügyi bizottsága reagan elnöknek azt a tervét, hogy 15 f5 típusu vadászgépet adjanak el hondurasnak. a bizottsági határozat önmagában még nem jelenti a terv teljes elutasítását, arról mindkét háznak szavaznia kell, a szenátusi bizottság állásfoglalása azonban az elutasítást jelzi. reagan elnöknek még mindig joga lesz ezután megvétózni a határozatot és végrehajtania a tervet.

a kormány azzal indokolja a nagy teljesítményű harci gépek eladását, hogy honduras jelenleg csaknem teljesen elavult francia mirage-típusú gépek birtokában van, s ezeket váltanák fel az amerikai gépekkel. így - a hivatalos washingtoni álláspont szerint - semmi sem változna, a bizottsági vitában azonban a többség képviselői rámutattak: az új gépeknek sokkalta nagyobb a teljesítményük, tűzerejük és hatósugaruk, mint a mirage-oknak és ez jelentősen megnövelné honduras katonai erejét. claiborne pell szenátor, a külügyi bizottság elnöke kijelentette: egy ilyen lépés jelentősen megnövelhetné a háborús kockázatot a közép-amerikai térségben.

ki/jp bj

06.33 030687 1170

gd

--

sk0002 4 230 mtik1003

szenátus - perzsa-öböl

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 3. /mti/ - az amerikai szenátus kedden rendkívüli törvényben kötelezte a pentagont, hogy meghatározott rövid időn belül tegyen jelentést a kongresszusnak a perzsa-öbölben végrehajtandó amerikai akciók esetleges következményeiről. a jelentésnek ismertetnie kell, milyen mértékben növekedik meg az összecsapás veszélye annak következtében, hogy kuvaiti tartályhajókat amerikai zászló alá helyeznek, s a hajóknak fegyveres kíséretet adnak, milyen fenyegetést jelent ez az egyesült államok és szövetségesei számára, milyen feltételek mellett bocsátkozhatnak harcba az ott levő amerikai erők. a törvény nem tiltja el a katonai lépéseket, csupán felvilágosítást követel azokról.

a törvény a képviselőházi vezetők és a fehér ház közötti kompromisszum eredménye. több képviselő azért bírálja, mert szerintük közvetve felhatalmazza a kormányt a katonai akciókra, anélkül, hogy kötelezné a háborus felhatalmazás kikérésére. a szenátus vezetése - amely erőteljesebb korlátozásokat sürget - nem is volt hajlandó azonnali tárgyalásra kitűzni azt, ehelyett bizottsági vita elé utalta. a szenátusban többen ennél határozottabb állásfoglalást követelnek a törvényhozástól.

sam nunn szenátor, a katonai bizottság elnöke péntekre tűzte ki a perzsa/arab/-öbölben kialakult helyzet bizottsági megvitatását. a szenátus csak ezután dönt a képviselők által már elfogadott megoldásról.

közben a pentagon lépéseket tesz az öbölben, illetve annak közelében levő amerikai erők megnövelésére. rövidesen három újabb amerikai hadihajó érkezik az öbölbe, s bár a pentagon közlése szerint ezek - az egyébként a földközi-tengeri flotta kötelékébe sorolt - hajók „felváltják”, a jelenleg a térségben állomásozó hajóegységeket, a minisztérium szóvivője kitért az elől a kérdés elől, hogy a váltás azonnal megtörténik-e, vagy a három váltásra kerülő hajó egy ideig még az öbölben marad-e. azt is közölte a szóvivő, hogy a constellation repülőgéphordozó és kísérő hajói az indiai-óceánon levő amerikai támaszpont, diego garcia térségéből az arab-tengerre, a perzsa-öböl közvetlen szomszédságába tartanak.

ki/jp bj

06.47 030687 2210

qd

--

sk0003 4 230 mtik1004

aids-konferencia

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 3. /mti/ - az egészségügyi világszervezet szerint a világban jelenleg legalább 100 ezer aids-megbetegedés van. a washingtoni nemzetközi aids-konferencián dr. jonathan mann, a világszervezet képviselője azt mondta, hogy eddig 113 országból érkezett jelentés megbetegedésekről, összesen több mint 51 ezer esetről, de az adatok korántsem pontosak, a betegek száma legalább százezerre tehető. 1991-re a megbetegedések száma akár a három milliót is elérheti - hangoztatta mann. a világszervezet egyébként a fertőzött, de nem beteg személyek számát jelenleg fél milliónál többre becsüli, lehetséges, hogy számuk három millió is lehet.

a világszervezet nemzetközi együttműködést sürget a gyilkos kór leküzdésére, hangsúlyozva, hogy ehhez dollármilliárdokra lesz szükség. a vezető tőkés országok velencei csúcstalálkozóján már szó lesz ilyen együttműködésről, a konferencián egyébként százzal hangzanak el előadások a betegség kutatásáról, gyógyításának lehetőségéről, megelőzéséről. dr. willy jarret, a glasgowi egyetem professzora azt mondta, hogy rövidesen megkezdődnek a kísérletek egy szérummal, amely esetleg meggátolhatja az aids-es fertőzést. a kísérleteket önkéntes jelentkezőkkel hajtják végre. ennél már előbbre tart a betegség egyik világszerte ismert kutatója, daniel zagury francia orvos: ő nemcsak saját magát, hanem több más önként jelentkező társát is beoltotta egy vakcinával annak bizonyítására, hogy az megakadályozhatja a fertőzést. kedd esti előadásában kijelentette, ezek a kísérletek egyelőre még nem értékelhetők és adataik nem teljesek, ám a vakcina már megbetegedett személyeknél eredményesnek tűnik a betegség továbbterjedésének megakadályozására a szervezetben. amerikai kutatók beszámoltak az azt nevű gyógyszerrel végzett - még csak igen kezdeti szakaszban levő - terápiás kísérletekről: a gyógyszer megállítja az aids vírus terjedését a szervezetben, de nem gyógyítja a betegséget, emellett sok esetben káros mellékhatásai vannak és előállítására igen költséges. kísérletek folynak - egyelőre még csak laboratóriumi szinten - más gyógyszerekkel is. egy amerikai kutatócsoport a gamma interferon és egy másik, a szervezetben jelenlevő anyag kombinációjával kísérletet meg gyógyítani aids-es betegeket, de ezek a vizsgálatok is még csupán a kezdetnél tartanak. az előadások egy részét csak írásban juttatják el a résztvevőkhöz, illetve ugynevezett poszter-formában - a főbb kutatási eredményeket kiállításokon bemutattva - ismertetik. posztereken számoltak be az aids-betegséggel kapcsolatos vizsgálataikról magyar orvosok is.

ki/jp bj

07.03 030687 2673

qd

--

sk0004 4 230 mtik1005

rövid hírek

orzechowski stockholmban

stockholm, 1987. június 3. /pap/ - marian orzechowski lengyel külügyminiszter kedden háromnapos hivatalos látogatásra stockholmba érkezett.

vu hszüe-csien elefántcsontparton

abidjan, 1987. június 3. /ap/ - vu hszüe-csien kínai külügyminiszter kedden afrikai körutja utolsó állomására, elefántcsontpartra érkezett. a kínai külügyminiszter előzőleg hat afrikai országban járt.

kormányfői megbízatás izlandon

reykjavik, 1987. június 3. /reuter/ - vigdis finn bogadottir izlandi államfő kedden jon baldrin hannibalssont, a szociáldemokraták vezetőjét bizta meg koalíciós kormány megalakításával. korábban már két másik párt vezetője kudarcot vallott ebben a próbálkozásában. izlandon április 25-én tartottak általános választásokat, de a koalíciós tárgyalások sikertelensége miatt a szigetországnak mindmáig csak ügyvivő kormánya van.

elfogtak öt olasz terroristát

róma, 1987. június 3. /ap/upi/ - az olasz rendőrség letartóztatta a vörös brigádok elnevezésű terrorszervezet öt tagját, akiknek feltehetőleg részük volt giorgeri tábornok meggyilkolásában - jelentette az olasz ansa hírügynökség. az olasz légierők tábornokát március 20-án lőtte le két motorkerékpáros férfi. az olasz rendőrség most megtalálta a motorkerékpárt, a két bukósisakot és lefoglalt egyéb bizonyítékokat is: egyebek közt fegyvereket, lőszert, és a terrorszervezet külföldi kapcsolataira utaló dokumentumokat.

tűzvész Lyonban

lyon, 1987. június 3. /afp/upi/ap/ - mintegy háromszáz tüzoltó küzd a lángokkal Lyon üzemanyagraktárainál. a tűz kedden néhány tartály felrobbanásával kezdődött, de a lángok hamarosan áttérjedtek a többi üzemanyagtárolóra is. eddig 14 ember sebesült meg, kettőjük állapota súlyos. a tűz oka eddig nem ismeretes.

helikopter-baleset

gd

helikopter-baleset

rio de janeiro, 1987. június 3. /efe/ - nagyfeszültségű elektromos vezetéknek ütközött, lezuhant és felrobbant kedden a brazil katonai rendőrség egyik helikoptere, amely éppen lopott kocsival menekülő bűnözőket üldözött rio de janeiro egyik külvárosában. a szerencsétlenül járt gépen tartózkodó öt személy életét veszítette.

mm nv ml bj

1  
07.18 030687 2189

-.-

sk0005 4 230 mtik1006

kongresszusi meghallgatás

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 3. /mti/ - egy londoni séta közben javasolta elliot abrams külügyi államtitkár brunei egy magas rangú képviselőjének, hogy az ország szultánja adakozzék a nicaraguai ellenforradalmárok javára. „az elnök hálás lenne ezért”, - mondotta, s a szultán gyorsan fizetett: tíz millió dollárt utalt át a kontráknak, ám rossz számlára, s a pénz ma sincs meg.

abrams a szenátus vizsgáló bizottságai előtt elismerte, szándékosan tagadta el az adományt a múlt évben egy másik vizsgáló bizottság előtt, nem válaszolt az ilyen kérdésekre, a tényekkel ellentétben tagadta, hogy a külügyminisztérium „adománygyűjtéssel” foglalkozott volna, azt mondotta, hogy az ügy „bizalmas”, volt, de később rájött, hogy „hamis benyomást”, alakított ki a törvényhozókban. a külügyi államtitkár addig a kormány legmagasabb, ma is hivatalban levő tisztségviselője, akinek a bizottság elé kellett állnia.

abrams kereken tagadta, hogy - az eddig elhangzott tanuvallomásokban közölt tények ellenére - tudott volna a kontrák felfegyverzésének törvénybe ütköző elemeiről, sőt azt állította, hogy shultz külügyminiszter utasítására egyenesen „megfigyelés alatt tartotta”, az ügy főszereplőjét, oliver northot - óvakodott azonban attól, hogy rákérdezzen, mit is csinál valójában north és szervezete.

north körül egyébként újabb vita van kialakulóban: míg a kongresszusi bizottság esetleg hajlandó lenne neki büntetlenséget biztosítani vallomása fejében, az ügy büntetőjogi vonatkozásaival

gd

foglalkozó különleges államügyész ellenzi ezt. Lawrence Walsh ügyész most azt kéri a bizottságtól, egyelőre ne foglaljon állást az ügyben és hosszabbítsa meg azt az időt, amelyet az ő vizsgálatára szánnak, mert így megfelelő mennyiségű terhelő bizonyítékhoz juthat.

ki/jp bj

07.30 030687 1864

-.-

sk0006 4 230 mtik1007

külgyminiszteri találkozó?

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 3. /mti/ - az amerikai külgyminisztérium szóvivője egy kérdésre válaszolva nem zárta ki annak lehetőségét, hogy az idei nyáron találkozóra kerülhet sor shultz amerikai és sevardnadze szovjet külgyminiszter között, de azt mondta, hogy „ez jelenleg nem szerepel a napirenden,„ a hírt a külgyminiszteri találkozó lehetőségéről a wall street journal repitette fel, fehér házi forrásokra hivatkozva.

charles redman külgyminiszteri szóvivő most azt mondta, hogy a két miniszter „már korábban megegyezett a rendszeres találkozók megtartásában, ha érdemleges és előmozdításra érdemes kérdések merülnek fel,„ „ebben az összefüggésben a nyári miniszteri találkozó lehetősége fennáll, de semmi közvetlen időpont sem szerepel a napirenden,„

a szóvivő szerint a miniszterek ez esetben természetesen tárgyalnának a leszerelés időszereiről, de „az egyéb kérdésekről is, így az emberi jogokról, a regionális kérdésekről és a kétoldalú témákról,„ nem adott közvetlen választ arra, szó lehet-e ebben az összefüggésben a perzsa-öböl kérdéséről.

redman utalt arra, hogy genfben „a felek most egy közös szöveg összeállításán fáradoznak,„ a közepes hatótávolságú európai nukleáris eszközök felszámolásáról, de szerinte „ebben a szövegben még ott szerepelnek zárójelekben az ellentétes megfogalmazások is,„ amelyeket még meg kell oldani.

ki/jp bj

07.31 030687 1478

-.-

qd

sk0007 4 230 mtik1008

közel-kelet

iráni - libanoni tuzsok

bejrut, 1987. június 3. /afp/ - khomeini ajatollah, iráni vallási vezetője öttagú bizottságot nevezett ki a libanonban fogva tartott külföldi tuzsok ügyének szemmel tartására. ezt hasszán szabra, az irangate botrányt elindító as-siraa libanoni hetilap igazgatója közölte az afp tudósítójával. a bizottság tagja ali hamenei köztársasági elnök, hasemi rafszandszani, a parlament elnöke, ahmad khomeini, az ajatollah fia, mohsen rezai, az iszlám gárdisták főparancsnoka és mohsen rafikduszt, az iszlám gárdisták minisztere. a testület javaslatokat terjeszt majd iráni vallási vezetője elé a tuzsok ügyében. a libanoni tuzsok szervezeteit állítólag szoros kapcsolatok fűzik iránhoz. hasszán szabra lapigazgató egyenesen kijelentette, hogy a tuzsok megoldásának kulcsa irán kezében van.

arafat

bagdad, 1987. június 3. /kuna/ - jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet /pfsz/ végrehajtó bizottságának elnöke kedden befejezte kétnapos bagdadi látogatását és elutazott az iraki fővárosból. a pfsz vezetője tárik aziz iraki külgyminiszterrel folytatott megbeszélést a közel-keleti helyzetről.

raimond - palesztinok

jeruzsálem, 1987. június 3. /afp/ - jean-bernard raimond francia külgyminiszter hivatalos izraeli látogatásának végén franciaország jeruzsálemi konzulátusán találkozott a megszállt területek hét befolyásos arab személyiségével. a palesztinok között volt eliasz fredzs, betlehem polgármestere. a beszélgetés homlokterében a közel-keleti nemzetközi békekonferencia gondolata állt.

palesztin tüntetés

kuvait, 1987. június 3. /kuna/ - az izraeli megszálló erők kedden könnygázgránátokkal és gumilövedékekkel támadtak rá a tüntetőkre a nablusz melletti balata menekülttáborban, ahol már négy napja tartanak a tiltakozó megmozdulások. a tábort három napja zárt katonai körzettel nyilvánították és bevezették a kijárási tilalmat. jasszer arafat balata lakóihoz intézett üzenetében méltatta a tábor lakóinak „megingathatatlan hűségét a palesztin felszabadítási szervezethez,„

to ml bj

07.59 030687 2103

-.-

qd

sk0008 4 230 mtik1009

görög jobboldali ellenzék

athén, 1987. június 3. /reuter/ap/ - konszantin micotakis, az új demokrácia nevű konzervatív párt vezetője kedden athén központjában százezer párthive előtt hevesen bírálta a görög kormányt. micotakis felszólította papandreu miniszterelnököt, hogy mondjon le, és követelte az idő előtti választások mihamarabbi kiírását.

az ellenzéki pártvezér bírálta a papandreu kormány megszorító gazdaságpolitikáját, liberálisabb gazdaságot követelt, de nem ajánlott konkrét megoldásokat az ország gazdasági gondjaira. külpolitikai kérdésekről szólva, a konzervatív politikus kerülte az állásfoglalást a görögországi amerikai támaszpontok jövőjéről. ugyanakkor „teátrális gesztusnak”, minősítette papandreunak azt az ígéretét, hogy népszavazást irnak ki a kérdésben.

megfigyelők szerint a tömeggyűlés elsősorban az új demokrácia pozícióinak megerősítését szolgálta. a párt helyzetére jellemző, hogy a 300 tagu parlamentben képviselőinek száma 125-ről 108-ra csökkent az 1985 júniusi választások óta. belső pártviszályok miatt nemrég kilépett a pártból georgiosz rallisz, volt miniszterelnök is.

a reuter angol hírügynökség rámutat, hogy a papandreu-kormány sokat bírált megszorító gazdaságpolitikája a bérek befagyasztása és a beruházások visszafogása mellett jelentős eredményeket is hozott. 1986 végére 17 százalékra szorította vissza a korábban 25 százalékos inflációt, és az ország külföldi adósságai 1985 óta 3,2 milliárd dollárról 1,7 milliárdra csökkentek.

igy ml bj

08.10 030687 1531

qd

-.-

sk0009 4 230 mtik1010

csao ce-jang

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1987. június 3. /mti/ - csao ce-jang, a kínai kommunista párt központi bizottságának megbízott főtitkára, a kínai népköztársaság államtanácsának elnöke szerdán, helyi idő szerint a délelőtti órákban különrepülőgéppel elindult öt kelet-európai országot érintő körutjára. a kínai vezető június 4. és 21. között hivatalos baráti látogatást tesz Lengyelországban, a német demokratikus köztársaságban, csehszlovákiában, magyarországon és Bulgáriában.

elindulása előtt, a pekingi repülőtéren tartott sajtóértekezletén csao ce-jang kijelentette, bizik benne, hogy kelet-európai útja előmozdítja a kölcsönös megértést, a bizalmat és a kapcsolatok további szélesítését kína és kelet-európa országai között. rámutatott, hogy az utóbbi években gyors fejlődés ment végbe kína és az öt kelet-európai ország kapcsolataiban. elégedettségét fejezte ki afelett, hogy tavaly óta helyreálltak a kapcsolatok a kínai kommunista párt és az öt kelet-európai szocialista ország kommunista pártjai között.

a kínai párt és állami vezető hangsúlyozta, hogy sok a közös vonás kína és a meglátogatandó országok között. mindannyian saját feltételeik és adottságaik alapján építik a szocializmust, s a nemzetközi feszültség enyhítésén és a világbéke megőrzésén fáradoznak. kína ezekkel az országokkal együtt arra törekszik, hogy tovább fejlődjék az együttműködés a különböző területeken. hangoztatta, hogy várakozással tekint az öt ország vezetőivel való találkozók elé, s mélyreható véleménycserét kíván folytatni velük a bilaterális kapcsolatokról és közös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésekről. örömmel ismerkedik majd azokkal az eredményekkel, amelyeket az öt szocialista ország népei értek el a gazdasági építőmunkában és a reform területén.

kérdésekre válaszolva csao ce-jang közölte, hogy távolléte alatt van li miniszterelnök-helyettes látja el a miniszterelnöki teendőket és hu csi-li, a politikai bizottság tagja elnököl a központi bizottság titkárságának ülésén.

az mti pekingi tudósítójának kérdésére válaszolva csao ce-jang kijelentette: kína ismert álláspontja, hogy a kelet-európai országok fontos tényezőt jelentenek a béke fenntartásában. kínára mély benyomást tesznek azok az erőfeszítések, amelyeket a kelet-európai országok fejtenek ki a nemzetközi feszültség csökkentése, a leszerelés és a kelet-nyugati párbeszéd folytatása érdekében.

éb/jp/vt bj

08.18 030687 2462

qd

-.-

sk0010 4 230 mtik1011

Libanon - karami után /1.rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. június 3. /mti/ - szerdán temetik rasid karami volt libanoni kormányfőt az észak-libanoni tripoliban. a kormányfő otthona előtt csendes tömeg gyűlt össze és virrasztott a házban felravatalozott holttest nyugalmán. nyugat-bejrutban a temetés időpontjában hatalmas tiltakozó megmozdulás lesz. libanon politikusai a nap folyamán tripoliba utaznak: az államfő kivételével, akit szelim el-hossz ügyvezető minisztereinek képvisel. tripoliban a várost ellenőrző szíriai csapatok nagyszabású biztonsági előkészületeket tettek, gyakorlatilag légmentesen lezárták a környéket. a szíriai rádió - amelyik a nemzeti egység jelképének minősítette a néhai kormányfőt - közölte, hogy a libanoni „nemzeti mozgalom”, a haladó muzulmán áramlat, halálával nem szűnt meg létezni. szelim el-hossz már bejelentette, hogy a libanoni kormány továbbra sem ül össze - azaz a „hatalom”, bojkottja folytatódik.

hétfő reggel a karamit tripoliból bejrutba szállító helikopteren pokolgép robbant. a nyomozás folyik és egyes források szerint a robbanóanyag karami ülésének hátában volt elrejtve. a helikopter a hadseregé volt. egy, magát „hamud kapitánynak”, nevező valaki a hadsereg elegendtlen szárnya nevében telefonon a csoport ítéletének minősítette a karami elleni merényletet. a „kapitány”, a libanoni „titkos hadsereg”, tagjának vallotta magát. szavaiból az derült ki, hogy a hadsereg egy része nagyon is elégedetlen azzal, hogy az ország területén szíriai csapatok tartózkodnak.

volt egy másik „jelentkező”, is: ő a fundamentalista iszlám mozgalmak nevében ítélte el azt a szerepet, amelyet szíria játszott a tripoliban levő szélsőséges iszlám mozgalmak leverésében.

karamit mindkét csoport azzal vádolja, hogy korlátlanul együttműködött szíriával. /folyt./

fg/jp bj

08.37 030687 1878

gd

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

Libanon - karami után /2.rész/

az 1921-ben született rasid karami kétséggel a párbeszéd embere volt és gyűlölte az erőszakot. harmincnégy éves korában, 1955-ben lett először miniszterelnök, azóta tíz libanoni kormány élén állt - mindig válságos időszakokban. a feudális államszerkezet megváltoztatása, az állam szerepének megerősítése és libanon arab jellegének megőrzése mellett állt. az iszlám haladó mozgalom egyik vezető személyiségének nevezték, aki - politikus lévén - támogatta a szíriával való kapcsolatok ápolását és főként követelte, hogy változtassák meg az alkotmányt, amely a muzulmánokkal szemben előjogokat ad az immár kisebbségben levő keresztényeknek. karami ezt párbeszéd és nem az erőszak révén kívánta elérni és csak egyenlőséget követelt - nem a keresztények jogainak megcsorbítását.

voltak ellenfelei mindkét oldalon. bírálták az állandó kompromisszum-készségét, alkalmazkodását. ennek ellenére a sokarcu és politikailag hihetetlenül bonyolult libanonban az elmúlt 36 év alatt csak rasid karami volt képes tartósan fennmaradni és nem utolsó sorban fenntartani valamilyen szinten az ország közösségeinek belső békéjét.

fg/jp/ bj

08.39 030687 1180

-.-

sk0012 4 230 mtik1013

rövid hírek

pandzsáb - terrorizmus

csandigarh, 1987. június 3. /ap/taszsz/ - az indiai pandzsábban kedden 13 személy esett áldozatul szikh terrorcselekményeknek. a legsúlyosabb merényletet dzsálandharban követték el. a város egyik filmszínháza előtt kedden nagyerejű pokolgép robbant. négy ember meghalt, huszan megsebesültek.

szenátus - bevándorlók aids-vizsgálata

washington, 1987. június 3. /ap/ - az amerikai szenátus kedden 96 szavazattal törvénykiegészítést fogadott el a bevándorlók kötelező aids-szűréséről. a szűrés kiterjed arra a 3 millióra becsült külföldi állampolgárra is, akik illegálisan tartózkodnak az

gd

egyesült államokban, de a múlt évben elfogadott bevándorlási reformtörvény alapján várhatóan kérvényezni fogják jogi helyzetük rendezését. a szenátusi döntés megegyezik ronald reagan amerikai elnök szándékával, aki vasárnap ismertette tervét a bevándorlók kötelező aids-szűréséről. az elnök a szövetségi börtönök foglyainak kötelező aids-ellenőrzését is be akarja vezetni.

merénylet ulsterben

drumkeen, 1987. június 3. /ap/ - két fegyveres kedden az írországi drumkeen közelében agyonlőtt egy észak-írországi rendőrt, aki szabadsága idején a határ másik oldalán lakó szüleit akarta meglátogatni. a merényletet ugyan semmilyen szervezet sem vállalta magára, de a hatóságok szerint az elkövetés módja az ír köztársasági hadseregére /ira/ emlékeztet.

görög -iráni

teherán, 1987. június 3. /tanjug/ - karolosz papuliasz görög külügyminiszter kedden teheránba érkezett. vendéglátóival a görög-iráni kapcsolatokról tárgyalt.

to ml bj

09.01 030687 1610

-.-

sk0013 4 230 mtik1014

japán arcképfestő robot

trom andrás, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1987. június 3. /mti/ - japánban, ahol az írás bonyolultsága miatt a névpecsét használata évszázadok óta rendkívül elterjedt, a hagyományok és a legújabb technika adta lehetőségek ötvözése ismét újabb divatot indított el.

gyakorlatilag mindenkinek van ugyanis olyan 6-7 centiméter hosszúságú, ceruzavastagságú, fából készült névpecsétje, azaz „hanko”, -ja, aminek az egyik végébe belevéssett kézjegyet használják minden hivatalos okmány aláírásához.

élelmes műszerészek és üzletemberek, miután értesültek arról, hogy kifejlesztettek olyan japán írás-karaktereket felismerő „olvasó”, robotot, amely egyúttal lézerezéssel pontos másolatot is tud „faragni”, az eredeti kézjegymintáról, az eljárást

gd

továbbfejlesztették. tv-monitorral összekapcsolva a rendszert alkalmassá tették arra, hogy a megrendelő arcmásának kicsinyített változatát belemarja - gravirozza - a fába.

a megrendelőnek csak le kell ülnie a számítógéppel összekötött tv-kamerával szemben és a robot 15 perc alatt kézjegye fölé odavészi a pecséttulajdos arcképet. a 15 milliméter átmérőjű portré ára 2000 jen /14 dollár/.

tr/jp bj

09.05 030687 1212

-.-

sk0014 4 230 mtik1015

perzsa-öböl - események

washington/kuvait/damaszkusz, 1987. június 3. /ap/reuter/kuna/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter még ezen a héten találkozik szaud-arábiai kollégájával - jelentette be kedden a pentagon szóvivője. weinberger és szultán herceg nizzai eszmecserejükön megvitatják a perzsa-öbölben kialakult helyzetet.

pentagonból származó értesülések szerint weinberger fel fogja vetni azt is, hogy amerikai harci vagy üzemanyagszállító repülőgépek használhassák a szaud-arábiai légitámaszpontokat. ezek a repülők az öbölben tartózkodó amerikai hadihajókat támogatnák.

kedden közölték washingtonban, hogy az amerikai zászlók alatt hajózó 11 kuvaiti tartályhajó egy amerikai cég tulajdonába került. az egyesült államok parti őrségének szabályzata ugyanis kimondja, hogy a csillagos-sávos lobogó alatt hajózó vízijárműveknek amerikai tulajdonban kell lenniük, s csak amerikai kapitány irányíthatja őket.

john glenn és john warner amerikai szenátorok, akik sorra felkeresik az öböl menti államokat, kedden utjuk következő állomására, abu dzabiba érkeztek. glenn szenátor ujságíróknak elmondta, hogy jobb lenne ensz-erőket alkalmazni a térségben, de ha ez nem lehetséges, legalább közös brit-francia-amerikai erők felállításának lehetőségét kellene megfontolni.

mojtaba mirmehdi, iráni külügyminiszterhelyettes kedden befejezte háromnapos körutját az öböl menti államokban. az egyesült arab emírség, katar és bahrein vezetőivel folytatott megbeszélésein hangsúlyozta, hogy a térség biztonságáért egyedül az ottani országok viselhetik a felelősséget.

gd

1987.06.03.

ugyszintén iránmal kapcsolatos a hír, hogy szíriában bejelentették: muszavi hamenei teheráni miniszterelnök hamarosan rövid látogatást tesz damaszkuszban, szíriai kollégájával várhatóan az öböl menti és a libanoni helyzetről tárgyalnak majd.

nv ml bj

09.09 030687 1864

-.-

sk0015 4 230 mtik1016

terhességvizsgálat japán módra

tokió, 1987. június 3. /mti/ - a japán nők szexuális szabadságukért folytatott küzdelmének a kiszolgálása az egyik legjövődélmezőbb vállalkozássá vált a szigetországban. ezuttal nem a megelőzésről, hanem a végeredmény biztonságos megállapításáról van szó. a japán hatóságok ugyanis a külső és a belső nyomásnak engedve tavaly hozzájárultak a terhességmegállapító műszerek árusításához.

a bármelyik patikában szabadon beszerezhető kis berendezés megfelelő használata esetén 30 perc alatt pontos diagnózist ad. a vizeletvizsgáló készülék azonos a kórházakban alkalmazottal. elsősorban az egyesült államokból és nyugat-európából importálják, a japán piac megnyitásának újabb bizonyítékaként. habár reklámzásuk tilos, pillanatok alatt elterjedt a híre, hogy szabadon megvehető a házi patikák új „kedvence”, idáig a japán nők 5 milliárd jent /több, mint 30 millió dollárt/ költöttek saját megnyugtatójukra - illetve a családi áldás örömeinek biztos előrejelzésére.

a nők igazi szexuális felszabadulását persze majd az hozza meg, ha kívánt vagy nem óhajtott terhességüket előre meghatározhatják. az antibaby-tabletták forgalmazásának a bevezetését azonban a japán kormány csak két év múlva engedélyezi. a gyógyszergyárak jelenleg világméretű piackutatást végeznek, hogy kiválasszák, melyik tablettá gyártására rendezkedjenek be a távol-keleti szigetországban.

tr bj

09.11 030687 1429

gd

-.-

1987.06.03.

sk0016 4 230 mtik1017

magyar napok giessenben

bonn, 1987. június 3. /mti/ - az nsk-beli giessenben a sajtó és a nagyközönség élénk érdeklődésétől kísérve magyar napokat tartanak. a magyarországgal szoros kapcsolatokat ápoló hessen tartományi egyetemi városban számos kiállításon, rendezvényen tájékoztatják a látogatókat hazánk kulturális-művészeti, gazdasági és társadalmi életéről.

a városházán jelenleg magyar karikatúraművészek kiállítása látható, az eseménysorozat alkalmából mutatták be fényes tamás fotóművész fényképeit, kapitány julia fazekas és gerbera istván fafaragó művész munkáit, antal sándor kisplasztikáit.

a giesseni justus liebig egyetemen, amely hagyományos partnere a gödöllői agrártudományi egyetemnek, tudományos szimpóziumokat tartottak. a helyi kereskedelmi kamara szervezésében előadások hangzottak el magyarország gazdasági életéről.

a magyar napokon, amelyekről részletes beszámolókat közöltek a giessener allgemeine és a giessener anzeiger című napilapok, lelkes lajos vezetésével fellépett a meta táncscsoport, valamint a budapest népi táncgyűttes is.

fn/bx/mé bj

09.13 030687 1112

-.-

sk0017 4 230 mtik1018

karami - a gyilkosság körülményei

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. június 3. /mti/ - libanonban vádak és ellenvádak követik egymást a rasid karami miniszterelnök ellen hétfőn elkövetett merénylet nyomán.

abdullah raszi belügyminiszter - akit a hadsereg „puma”, helikoptere először felvett zgortában, majd utána szállt tripoliban a fedélzetre karami kormányfő - kedden este elutasította a hadsereg szóvivőjének azt az állítását, hogy a robbanóanyag zgortában, vagy tripoliban került a gépre a csomagokkal.

gd

raszi szerint az összes csomagot a gép hátsó felébe rakták, míg karami a helikopter elején, a pilóta közelében foglalt helyet. a miniszter szerint semmiféle csomagot nem raktak a kormányfő közelébe. raszi kitarított amellett, hogy a robbanóanyag már akkor a helikopteren volt, amikor az hétfő reggel felszállt a hadsereg admai légitámaszpontjáról.

a hadsereg szóvivője tagadta, hogy a fegyveres erőknek bármiféle felelősségük lenne az ügyben.

amin dzsemajel libanoni elnök katonai vizsgáló bizottságot nevezett ki a merénylet körülményeinek tisztázására.

nabih berri, a siita amal-mozgalom vezetője és a kormány tagja. követelte, hogy a helikoptert, amelyen a robbanás történt, szállítsák semleges területre, ahol független vizsgáló bizottság alkosson véleményt a történetekről. berri a keresztény „libanoni erők” nevű miliciát és a hadsereg izraelhez közelálló vezetőit vádolta karami meggyilkolásával.

valid dzsumblatt, a haladó szocialista párt vezetője nyíltan dzsemajel elnököt, a hadsereg hirszerzését és a „libanoni erők”-et tartja felelősnek.

karami miniszterelnököt szerdán temetik az észak-libanoni tripoliban, ahol az ország teljes politikai vezetése gyülekezik. délben libanon összes mecsetjében imát mondanak az elhunyt emlékére. az országban teljes a sztrájk, bejrutban szinte alig van mozgás.

tripoliba érkezett abdel halim haddam szíriai alelnök, aki háfez asszad államfőt képviseli a temetésen. haddam kijelentette, hogy karami meggyilkolása libanon egységére és arab jellegére kívánt csapást mérni.

fg/hn/vt bj

10.01 030687 2134

gd

-. -

sk0018 4 230 mtik1019

honecker hágába utazott

pach ferenc, az mti tudósítója jelenti:

berlin, 1987. június 3. /mti/ - erich honecker, az nszép kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke szerdán délelőtt hivatalos látogatásra hollandiába utazott.

az ndk vezetője a hágai kormány vendégeként három napon át tárgyal a tulipánok országában. fogadja őt beatrix királynő és találkozik a parlament, valamint a különböző politikai pártok vezetőivel.

erich honecker és ruud lubbers kormányfő megbeszélésein két fő témára összpontosítják a figyelmüket: az európai leszerelési folyamatra, valamint a kétoldalú, mindenekelőtt a gazdasági kapcsolatok bővítési lehetőségeinek feltárására.

a katonai erőviszonyok megítélésében és a leszerelési tárgyalások módosításaiban - mint azt a két politikus előzetes sajtónyilatkozatai tükrözték - különbözik a két ország álláspontja. abban azonban egyetértenek, hogy a kelet-nyugati párbeszédet feltétlen folytatni kell, különösen napjainkban, amikor van esély konkrét leszerelési eredmények elérésére.

lubbers a neues deutschlandnak nyilatkozva az atomfegyverek számának csökkentését szorgalmazta, de mint hangsúlyozta, meggyőződése szerint a jelenlegi körülmények között továbbra is szükség van a nukleáris elrettentésre, azaz mindkét oldalon bizonyos számú atomfegyver fenntartására. honecker viszont azt fejtette ki holland újságíróknak, hogy a nukleáris elrettentés doktrínája nem a béke megőrzését, hanem a háborús veszély állandó fenntartását szolgálja. éppen ezért a szocialista országok a leszerelést az atomfegyverekkel kívánják kezdeni és a többi fegyverfajttával folytatni, egyetlen területet sem kikerülve. /folyt./

pc/jp bj

10.07 030687 1688

gd

-. -

sk0019 4 230 mtik1020

honecker - 2

a diplomáciai kapcsolatok felvétele óta eltelt másfél évtizedben kedvezően fejlődtek az ndk-holland kapcsolatok. mindkét fővárosban bizakodóan ítélik meg a gazdasági együttműködés bővítésének lehetőségeit. a mostani tárgyalásokkal szeretnék elősegíteni, hogy a hagyományos vegyipari és élelmiszeripari árucserforgalom mellett, mindkét fél számára hasznos együttműködés alakuljon ki a gépiparban, az elektronikában, a tudományos-műszaki fejlesztés területén.

szó lesz a kulturális kapcsolatok megélénkítéséről is. a holland kormányfő említett nyilatkozatában szorgalmazta még a két ország állampolgárai közötti közvetlen kapcsolatok lehetőségeinek bővítését is.

erich honeckert hollandiai útjára elkíserte günter mittag, az nszép gazdasági ügyekért felelős titkára, gerhard beil külkereskedelmi és oskar fischer külügyminiszter.

pc/jp bj

10.09 030687 0884

-.-

sk0020 4 230 mtik1022

rust-ügy - moszkovszkije novosztyi

moszkva, 1987. június 3. /mti/ - a határsértő nyugatnémet sportrepülőgép útját, amelyet még a szovjetunió határához való közeledtekor észleltek, meg kellett volna akadályozni, és pedig - ahogy a politikai bizottság is rámutatott - „anélkül, hogy harci eszközöket alkalmaztak volna,, - állapítja meg a múlt csütörtöki „repülőgép-ügyről,, írva a moszkovszkije novosztyi című szovjet hetilap legújabb számában jegor jakovlev, az ujság főszerkesztője.

cikkében idézi annak a rendőr-alhadnagynak nyilatkozatát, aki a helyszínen szemtanúja volt a gép moszkvai leszállásának. „mint mindig, a vaszilij blazsennij székesegyház mellett teljesítettem szolgálatot - mondta a rendőrtiszt. - hét óra tájban motorzajt hallottam, majd megláttam egy, számomra ismeretlen jelzésű repülőgépet. egy kört tett meg a vörös-tér felett, majd még egyet. azt hittem, hogy belefuródik a történelmi múzeum épületébe... a vaszilij blazsennij mögött ért földet. tömeg gyűlt össze. a pilóta nyugatnémet volt. valaki megkérdezte, mennyi ideig repült. azt

gd

válaszolta, hogy öt órát. egy asszony a tömegből rögtön kenyeret nyújtott neki.,,

jakovlev megjegyzi, hogy a nyugati hírügynökségek és rádióállomások „fergetegesén,, reagáltak erre az érthetően különleges eseményre. az esetek többségében a hangnem szenzációhajhász és ugyszólván meghatódott volt, ugymond: derék fiú ez a 19 éves rust, mindössze 23 óra repülési gyakorlattal, vezetői engedély nélkül ilyen utra indult, és hibátlanul végrehajtotta... az csak később derült ki, hogy a repülőutat még hamburgban térképen és maketten kidolgozták, hogy megvitatták a szovjet határ átlépésének variációit, s hogy a gépet könnyebbé tették és tartalék üzemanyagtartályokkal látták el.

az szkp kb politikai bizottságának a szovjet légtér megsértése ügyében tartott üléséről kiadott közlemény helyére tette a dolgokat. ez egyértelmű és szigorú értékelése volt a történeteknek. egyben pedig véget vetett az olyan találgatásoknak: ez alkalommal nem fognak-e hallgatni a szovjetek, vagy úgy értékelik-e a történetet, mint fegyelmezetlenséget, gondatlanságot, szervezatlenséget? politikai ellenfeleink még mindig azt hiszik, hogy a glasznosztjot a szovjetunióban csak ünnepnapokon veszik elő - írja a főszerkesztő.

a politikai bizottság bevezetőül idézett megállapításával kapcsolatban jakovlev rámutat: az humánus, a mai szovjet külpolitikának teljességgel megfelelő szemléletet tükröz. a főszerkesztő azonban hozzáfűzi, hogy ez semmiképpen sem menti fel a pilótát felelőssége alól, és nem csökkenti a történetek komolyságát sem. /folyt./

di/sn/hn bj

11.21 030687 2639

gd

-.-

sk0021 4 230 mtik1023

rust-ügy - 2.

a szovjetunió ügyészsége nyilván fényt derít azokra a motivumokra, amelyek rustot jogellenes cselekményére készítették - írja jakovlev. - de még ha feltesszük is, hogy nem volt benne semmiféle rossz szándék, hogy az nszk állampolgára nem fogta fel tettei és az ezzel járó következmények közötti kapcsolatot, mindenképpen törvény előtt kell felelnie. az okoktól függetlenül: egy idegen ország légtere nem szolgálhat tréfák helyéül.

nem is olyan régen ki hitt volna el ilyen történetet? de megtörtént, és újra meg kell ismételnünk, ami nyilvánvaló: semmiféle hadászati kezdeményezés sem óvhatja meg a világot a váratlan és véletlen eseményektől - állapítja meg végezetül a moszkovszkije novosztij főszerkesztője.

d1/sn/hn bj

11.24 030687 0761

--

sk0022 4 230 mtik1025

szovjetunió - halálos ítélet

moszkva, 1987. június 3. /taszsz/ - a szovjetunió legfelsőbb bírósága golyó általi halálra ítélte az üzbég kommunista párt buharai területi pártbizottságának volt első titkárát, a.k. karimovot, akít korrupció vádjában találtak bűnösnek. az ítéletet szerdán tette közzé a legfelsőbb bíróság.

a bírósági vizsgálat során bizonyítást nyert, hogy karimov felelős beosztásával visszaélve, rendszeresen nagyösszegű csuszópénzeket vett fel felelős beosztású személyektől, és maga is megvesztegetett másokat.

bűnös uton felhalmozott vagyonát - az ítéletnek megfelelően - elkobozták. ami a kiterjedt korrupciós ügy többi résztvevőjét illeti, a karimovot megvesztegető, illetve tőle csuszópénzeket elfogadó személyek egy részét már korábban elítélték, a többiek ellen a szovjetunió ügyészsége jelenleg folytatja a nyomozást.

igy kf sa  
12.57 030687 0885

--

sk0023 4 230 mtik1027

magyar művészek párizsban

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. június 3. /mti/ - marton éva kirobbanó sikerrel énekelte párizsban a salome címszerepét. richard strauss legismertebb operáját pontosan nyolcvan évvel az első párizsi előadás után és annak színhelyén, a chatelet színházban mutatták be - ezuttal mindössze két, koncertszerű előadásban. a zsufolásig megtelt színház közönsége mindkét este hangos éljenzéssel, hosszan tartó tapssal köszönte meg a nagyszerű előadást. különösen a kitűnő formában éneklő marton éva aratott elsöprő sikert. szereplését felsőfoku jelzőkkel méltatta több párizsi lap is.

x x x

a párizsi la rochefoucauld galériában megnyílt fodor-lengyel zoltán kiállítása. a 27 éves grafikus 40 egyedi grafikáját mutatta be a kiállítóteremben. a fiatal grafikust az idei budapesti tavaszi fesztivál idején fedezte fel a vision sur les arts című képzőművészeti szakfolyóirat kritikusa, giovanni sciuto, és cikkben méltatta budapesti tárlatát. írt máris biztos technikájáról, képzeletének ritka gazdagságu motivumairól, amelyek félelmetes látomásokkal töltik be a képeket.

lb/hn/vt fl

14.49 030687 1226

--

sk0024 4 230 mtik1028

mediterráni külügyminiszteri értekezlet /1.rész/

márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. június 3. /mti/ - brioni szigetén szerdán délelőtt megkezdődött a földközi-tengeri térség el nem kötelezett országai külügyminisztereinek második értekezlete. a tanácskozás résztvevőit a házigazda jugoszlávia nevében lazar mojszov, az államelnökség elnöke köszöntötte. beszédében hangoztatta: a találkozó célja, hogy kézzelfoghatóan hozzájáruljon e térség viszonyainak szilárdításához, továbbá az el nem kötelezett

mediterrán országok egymás közti, valamint a többi európai állammal folytatott együttműködése erősítéséhez.

mojszov utalt arra, hogy a térség feszültségektől terhes. a külügyminiszterek feladata közösen megvitatni és meghatározni az általános politikai légkör javítására teendő lépéseket, a vitás kérdések békés és igazságos megoldására irányuló javaslatokat és elgondolásokat. nem táplálunk olyan illuziókat, hogy a térséget máról holnapra a béke, biztonság és együttműködés övezetévé lehet változtatni - mondotta. - a jelenlegi feszült és veszélyes helyzet azonban nem maradhat fenn, általános érdek, hogy az erőszak kizárása és konstruktív tárgyalások útján érezhetően megjavuljon.

a mediterrán országok együttműködését megnehezítik és az egész nemzetközi helyzetet kedvezőtlenül befolyásolják e térség válságosai, összetűzései és vitái - állapította meg a szónok. - éppen ezért alapvető feladat, hogy együttes erőfeszítéseket tegyünk megelőző megszüntetésükre.

a leginkább elmérgesedett kérdésekről szólva a továbbiakban emlékeztetett rá, hogy a közel-keleti válságot csak a pfsz teljes jogú részvételével, a palesztin nép törvényes jogainak elismerésével, az izraeli csapatok összes megszállt arab területről történő kivonásával, a térség minden országa békéjének, biztonságának és határainak szavatolásával lehet tartósan és igazságosan megoldani. /folyt./

már/hn fl

14.56 030687 1936

--

sk0025 4 230 mtik1029

mediterráni külügyminiszteri értekezlet /2.rész/ .

a mediterrán keleti térségében folytatódik ciprus egy részének katonai megszállása, ami a szigetállam szuverenitása, területi integritása, egysége és el nem kötelezettsége érvényesítésének legfőbb akadálya. cipruson egyenjogúan együtt kellene élnie a két etnikai közösségnek. véleményünk szerint ilyen értelemben bátorítani és segíteni kell az ensh-főtítkárnak a ciprusi probléma rendezése érdekében kifejtett erőfeszítéseit - állapította meg lazár mojszov.

nem kerülheti el a figyelmet a líbia elleni fegyveres támadások, különös képpen pedig az arab országokkal és a palesztin néppel szemben folytatott agresszív izraeli politika által kiváltott veszély sem.

*Nur*

az el nem kötelezett országoknak újabb erőfeszítéseket kell tenniük a tragikus iraki-iráni háború megszüntetése érdekében.

a jugoszláv államelnökség elnöke végül aláhuzta, hogy a miniszteri konferenciának újabb lehetőségeket kell teremnie a mediterrán országok két- és többoldalú politikai, gazdasági, távközlési, idegenforgalmi, tudományos-műszaki, művelődési, sport-és más együttműködése kiszélesítéséhez.

a kétnapos találkozáson a házigazda jugoszlávián kívül algéria, ciprus, egyiptom, libanon, líbia, máltá, marokkó, szíria, tunézia és a palesztinai felszabadítási szervezet képviselőit magát. megfigyelőként jelen van zimbabwe külügyminisztere, valamint az el nem kötelezett mozgalom soros elnökének megbízottja is.

már/hn fl

14.58 030687 1488

--

sk0026 4 230 mtik1030

franciaország - ellentétek /1.rész/

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. június 3. /mti/ - párizsban súlyosnak tűnő kormányválság tört ki, amelynek kimenetele a hét végén dől el a köztársasági párt /pr/ 10. évfordulójának ünnepén. ekkor jelenti be francois léotard kulturális miniszter, a giscardista párt főtitkára, megmarad-e jacques chirac koalíciós kormányában, vagy esetleg több minisztertársával együtt lemond.

chirac ugyanis nyomatékos formában, miniszterelnöki közleményben szólította fel kulturális miniszterét, hogy válasszon pártfunkciójának követelményei és a kormányfegyelem között, mert e kettőt már nem képes összeegyeztetni. a közlemény hangsúlyozza, hogy a figyelmeztetés a kormány minden miniszterének szól: „nem áll a köz érdekében, hogy időnek előtte megnyissuk a választási hadjáratot /az egy év múlva esedékes elnökválasztásról van szó - a tud./... franciaországnak most nyugalomra, munkára és szolidaritásra van szüksége.,,

léotard nyomban maga köré gyűjtötte a pr minisztereit, majd vasárnapig lemondta minden nyilvános szereplését és közölte, hogy fréjus-ben, a párt 10 éves évfordulós ünnepén mondandó beszédében válaszol a miniszterelnöki rendreutasításra, ami lemondásra való felszólítással ér fel.

*Nur*

andré rossinot, a parlamenttel való kapcsolatok minisztere, a radikális párt elnöke máris közölte, hogy ő - ha szükségét látja - továbbra is szabadon ki fogja fejteni véleményét, akár pártelnökként is. szólt arról is, hogy az udf-ben, a chiracista rpr párttal koalíciót alkotó pártcsoporthoz tartozásban egy évvel az elnökválasztás előtt belső problémák mutatkoznak. nem minden erő ért ugyanis egyet az elnökjelölt kiválasztásának folyamatával - azzal, hogy az udf kis tagpártjainak jó része már felsorakozott raymond barre volt miniszterelnök párton kívüli önjelöltsége mögé. /folyt./

lb/hn/vt fl

15.25 030687 1879

--

sk0027 4 230 mtik1031

franciaország - ellentétek /2.rész/

a vihar előzménye, hogy a jobboldal két várható elnökjelöltje, chirac és barre a múlt csütörtökön hosszú idő óta először ismét találkozott egymással. megbeszélésükről később a legnagyobb elégedettséggel nyilatkoztak és hangoztatták, hogy a jobboldal „politikai családja”, a kölcsönös tisztelet és megbecsülés jegyében fognak vetélkedni jövőre az elnöki tisztségért. további találkozókat helyeztek kilátásba.

leotardnak, mint a koalíció második ereje vezérének régóta nincs igénye, hogy chirac és barre kettőjük magánügyének tekintsi a jobboldali jelöltség megszerzését anélkül, hogy akár csak szót is vetnének az ő pártjával. már több interjúban kifejtette, hogy ő se nem chiracista, se nem barre-ista, és csak az év végén dönti el, hogy maga is induljon-e az elnökválasztáson. a le point-ben hétfőn megjelent nyilatkozatában már azzal fenyegette burkoltan chiracot és barre-t, hogy ha nem teszik magukévá pártja, a pr elképzeléseit, nem támogatja egyikük elnökjelöltségét sem.

a francia jobboldal erőit tehát mélyebb politikai és személyi ellentétek osztják meg, mint valaha, miközben a közvéleménykutatásokban mitterrand elnök népszerűsége minden jobboldali politikust messze megelőzi.

lb/hn fl

15.34 030687 1270

m

--

sk0028 4 230 mtik1032

irányítási reform - pravda - 1

moszkva, 1987. június 3. /mt1/ - a termelő és felhasználó vállalatok közvetlen kapcsolatainak kialakítását szorgalmazta a pravda szerdai számában a szovjet állami tervbizottság közgazdasági intézetének két részlegvezetője, f. klocvog és d. machyev. cikkük a moszkvai lapnak abban a sorozatában jelent meg, amely az szkp kb soron lévő, a gazdaságirányítás átfogó reformjával foglalkozó ülését készíti elő.

a szerzők rámutatnak, hogy az szkp xxvii. kongresszusa óta a gazdasági mechanizmus fejlesztésére tett részleges intézkedések egyrészt az irányítás központosítottágának erősítését, másrészt a gazdálkodás piaci elemeinek fejlesztését szolgálták. ez bizonyos mértékig természetes, mert megfelel annak a követelménynek, hogy a központi tervirányítás javításával együtt növeljék a gazdálkodó egységek önállóságát. a valóságban azonban az alkalmazott új megoldások sokszor ellentmondanak egymásnak. a vállalati önállóság szélesítése eddig csak a gazdálkodás pénzügyi vonatkozásaira - a jövedelem felosztásának rendjére, a pénzalapok képzésének módjára - terjedt ki, s nem érintette a termelés irányítását és a termékek elosztását, pedig alapjában éppen ez utóbbiak határozzák meg a gazdaságirányítás jellegét.

a központosítás és a vállalati önállóság közötti összhang megteremtésének módját - hangoztatják a pravda cikkírói - a xxvii. kongresszusnak az az utmutatása szabja meg, amely szerint az állami tervnek a népgazdasági ágazatok és területek közötti arányokat kell tartalmaznia, s nem kell beleszólnia az ágazatokon, területeken és termelőegységeken belüli arányok alakulásába. ehhez szükséges, hogy a népgazdasági tervet jobban felhasználják a párt és az állam gazdasági stratégiájának megvalósítási eszközeként, növeljék az öt éves tervnek mint a központi gazdaságirányítás alapvető formájának szerepét, s fokozzák tudományos megalapozottságát, megvalósíthatóságát.

a két vezető közgazdász véleménye szerint a népgazdasági tervben elegendő lenne legfeljebb 250-300 alapvető termékcsoport előállítandó mennyiségeinek és a hozzájuk szükséges erőforrások keretszámainak meghatározására szorítkozni. az így megállapított tervfeladatok részletekre bontását és teljesítési módját a termékek készítőinek és felhasználóinak „visszintes irányu”, azaz közvetlen kapcsolataira kellene építeni. a közöttük történő egyeztetés alapján célszerű lehetővé tenni az állami tervfeladatok helyesbítését is, hogy elkerülhető legyen a kötelező mennyiségi tervmutatók káros fetiszizálása. /folyt./

sn/hn sa

15.37 030687 2555

m

--

sk0029 4 230 mtik1033

## irányítási reform - pravda 2

a szállítók és megrendelők közötti kapcsolatok a minisztériumok és más főhatóságok szintjén éppúgy kiépíthetők, mint közvetlenül az érdekelt vállalatok szintjén. ennek legfontosabb feltétele, hogy a termelőeszköz-nagykereskedelmi szervezetek az állami anyag- és műszaki ellátási bizottság felügyelete alól átkerüljenek az ágazati minisztériumok hatáskörébe. a minisztériumok jelenleg igazán még a termelést sem irányítják, hiszen az üzemek tényleges munkája az anyagellátó szervezetek által biztosított feltételektől függ. ha viszont az ellátók a javasolt átszervezés révén a minisztériumok alárendeltségébe kerülnek, ezek és a hozzájuk tartozó termelő vállalatok teljes felelősséget vállalhatnak a felhasználók igényeinek kielégítéséért.

ily módon a termelők és megrendelők szállítási szerződéseinek rendszere a valóságos, szüntelenül változó kereslet rugalmas követésével jól kiegészítheti az átfogó népgazdasági tervezést. a szükségletek kielégítéséért való felelősség eddigi „függőleges,, irányu, a főhatóságok által kidolgozott terveken alapuló rendszerét nagymértékben felválthatja a termelőknek a megrendelőkkel szembeni „vízszintes,, irányu felelőssége. ez lehetővé teszi, hogy a kereslet és a kínálat egyensúlyának létrehozása ne csak elvont, általános népgazdasági érdek legyen, hanem érdekeltté váljék benne minden vállalat és minden dolgozó is. a tapasztalatok szerint az állam és a dolgozóközösségek érdekeinek eltérését többnyire a tervirányítási rendszerben elkövetett hibák okozzák. ha a vállalatokra minden évben feszített terveket kényszerítenek, anélkül, hogy megadnák nekik a szükséges eszközöket, akkor természetes, hogy erre tartalékaik eltitkolásával és minél több eszköz követelésével válaszolnak. a társadalmi, a csoport- és az egyéni érdekek összhangját azzal lehet elérni, ha minél jobban egybekapcsolódik a központi tervezés az önelszámolás és az áru-pénzviszonyok fejlesztésével - hangsúlyozzák a pravda cikkírói.

a két tervgazdász úgy véli, hogy az alapvető termékekre vonatkozóan továbbra is célszerű fenntartani a szilárd állami árakat, amelyek a gazdaság tervszerű irányításának is eszközei. mivel azonban ezek jellegüknél fogva nem képesek eléggé alkalmazkodni a kereslet-kínálati viszonyok gyors változásaihoz, szélesíteni kell a rugalmas szerződéses árak alkalmazási körét. a szerzők ajánlják, hogy a kialakítandó új pénzügyi mechanizmusban a termékfelhasználó vállalatok saját jövedelmükből anyagilag kellően ösztönözhetőek szállítóikat a megrendelések elfogadására és pontos, minél jobb minőségben való teljesítésére.

sn/hn sa  
15.47 030687 2629

--

sk0030 4 230 mtik1034

## nemzetközi munkaügyi szervezet

genf, 1987. június 3. /taszsz/dpa/adn/ - szerdán genfben, a nemzetek palotájában megkezdte munkáját a nemzetközi munkaügyi szervezet /ilo/ 73. ülészsaka. a három hétig tartó tanácskozás munkájában 150 ország kétezer képviselője vesz részt.

az ülészsakon megvitatják az igazgató tanács és a szervezet főigazgatójának beszámolóját, jóváhagyják a költségvetést és több munkaprogramot. megvitatják a foglalkoztatás és a szociális biztonság időszerű kérdéseit. központi témaként szerepel „a nemzetközi munkaügyi szervezet szerepe a műszaki együttműködésben,,. a szervezet fontos feladatának tekinti, hogy a műszaki együttműködés fejlesztésével segítséget nyújtson a fejlődő országoknak a változó világgazdasági feltételekhez történő alkalmazkodáshoz.

a konferencia munkájában három év óta először ismét részt vesz Lengyel küldöttség. 1984-ben Lengyelország bejelentette kilépését a szervezetből, mivel néhány nyugati szakszervezeti tömörülés az ország belügyeibe beleavatkozva foglalt állást Lengyel szakszervezeti-munkaügyi kérdésekben. a kilépés azonban csak ez év novemberében lép érvénybe.

a konferencián részt vevő két jobboldali szakszervezeti tömörülés - a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetsége és a munka világszövetsége - képviselői most azért támadták a lengyel küldöttséget, mert abban csak a hivatalosan bejegyzett lengyel szakszervezeti szövetség képviselteti magát, s nincsenek jelen a törvényen kívül helyezett szervezetek képviselői.

nk kf sa  
15.51 030687 1533

--

sk0031 4 230 mtik1035

elhunyt andrés segovia

madrid, 1987. június 3. /mti-afp/upi/reuter/ - életének 95. évében kedden madridban elhunyt a spanyol andrés segovia, századunk legnagyobb gitárművésze. halálát szívelégtelenség okozta.

segovia 1893. február 21-én született az andaluziai linaresben. a tehetséges fiú hegedülni és zongorázni tanult, de miután egy alkalommal meghallgatott az utcán egy flamenco-gitárost, a szülői aggodalmak sem tántoríthatták többé el a gitártól. első koncertjét 16 évesen adta - utoljára az idén áprilisban hallhatta őt a közönség new yorkban.

segovia annak elérését tekintette élethivatásának, hogy „a zongora és a hegedű egyenrangú partnerként beszélhessen a gitárral, „: bach, haydn, mozart, paganini műveit hangszerelte át, és középkori, lantra és háromhúros hegedűre, „vihuelá,, -ra írt darabokat fedezett fel. magáévá tette a spanyol flamenco-zenét, úgy, hogy kiemelte a folklórból és „koncertrangot,, adott neki. hamarosan spanyolország legjelesebb zeneszerzői kezdtek neki komponálni: manuel de falla, villa-lobos vagy joaquin de rodrigo. rodrigo máig legnépszerűbb darabját, a gyönyörű „aranjuez-concertót,, segovia tette világhírűvé. ebben a műben tökéletesen megvalósulnak azok a „kecses hajlítások,,, érvényesülnek azok a „fényes hangok,, és különleges színskálák, amelyek miatt segovia a gitárt minden húros hangszernél többre tartotta. művészi alázatára jellemző, hogy még utolsó éveiben is naponta 5-6 órát gyakorolt.

segovia az arthur rubinsteinek, a pablo casalsok fajtájából való volt: nemcsak koncertezett és lemezfelvételeket készített egész hosszú életén át, hanem számos ifjú tehetségnek is egyengette a pályáját. az ő tanítványa volt többek között az ausztrál virtuóz john williams, de hatott olyan jeles dzsesszmuzsikusra is, mint john mclaughlin vagy paco de lucia.

segovia számtalan magas művészeti kitüntetés tulajdonosa volt. 1981-ben i. jános károly spanyol király salobrena márkijának címét adományozta neki. a legbüszkébb azonban arra volt, hogy három nagy művész: gabriele d'annunzio, arturo toscanini és benito pérez galdos spanyol drámaíró kezét csókolta neki.

„a huszadik századi spanyol kultúra egyik legnagyobb alakja távozott el,, - mondta andrés segoviáról szerdán javier solana spanyol kulturális miniszter.

juan barranco, madrid polgármestere bejelentette: utcát neveznek el az elhunyt művészről a spanyol fővárosban.

gl kf  
15.56 030687 2433

-.-

sk0032 4 230 mtik1036

Libanon - tuszok

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. június 3. /mti/ - egy libanoni lapszerkesztő szerdán bejrutban nyilvánosságra hozta, hogy rövidesen szabadon engedik a libanoni fővárosban januárban foglyul ejtett két nyugatnémet tuzst, rudolf cordest és alfred schmidtet. khomeini ajetollah, irán vezetője nemrég öt tagu bizottságot hozott létre a tuszok ügyeinek „koordinálására,, - közölte hasszan szabra, a bejruti as-siraa című hetilap igazgatója.

az as-siraa volt az az ujság, amely tavaly ősszel elsőként adott hírt az irán és az egyesült államok közötti titkos kapcsolataifelvételről és a teheránba szállított amerikai fegyverekről. a lap kiváló iráni kapcsolatairól ismert.

a lapszerkesztő szerint az nszk a két nyugatnémet tuzst szabadonbocsátása ellenében megígérte, hogy nem adja ki az egyesült államoknak az általa fogvatartott hamadei-fivérek egyikét. mohammed ali hamadeit januárban a frankfurti repülőtéren tartóztatták le, és az egyesült államok azzal vádolja, hogy része volt a twa légitársaság 1985 nyarán bejrutba tértített gépén elkövetett gyilkosságban. a géprablók megölték az amerikai haditengerészet egyik tagját.

24 külföldi állampolgár van a különböző, irán-barátnak minősített szélsőséges szervezetek fogságában. mohamed huszein fadlallah sejk, a legbefolyásosabb libanoni siita személyiség, a hezbollah szellemi vezetője a napokban sürgette „az ártatlan tuszok,, szabadon bocsátását, s elismerte, hogy a tuszok ügye egy-egy helyben topog.

fg/hn/vt fl

15.56 030687 1541

-.-

sk0033 4 230 mtik1037

rövid hírek

új barbadosi miniszterelnök

bridgetown, 1987. június 3. /prensa latina/ - kedden átvette hivatalát erskine sandiford, barbados új kormányfője. sandiford közeli munkatársa volt a hétfőn szívroham következtében elhunyt arról barrow miniszterelnöknek.

özönvíz gruziában

tbiliszi, 1987. június 3. /taszsz/ - nyolc házat söpört el a föld színéről a hegyekből leáramló víztömeg gruziában. a szerencsétlenség következtében hatan életüket veszítették. a heves esőzések nyomán keletkezett iszapáradat két hidat lerombolt, és járhatatlanná tett egy fontos utvonalat.

dél-korea - elnökjelölt

szöul, 1987. június 3. /afp/ap/ - a kormányon lévő dél-koreai demokratikus igazságpárt vezetősége szerdán egyhangulag úgy döntött, hogy ro te vu nyugalmazott tábornokot, a párt elnökét jelöli az év végére tervezett elnökválasztáson. ro te vu jelölését csom tu hvan jelenlegi államfő javasolta.

megfékeztek az erdőtüzet

peking, 1987. június 3. /reuter/ - a kínai tűzoltóknak sikerült meggátolniuk a belső mongóliában keletkezett nyolc újabb tüzfészek továbbterjedését - jelentette szerdán az új kína hírügynökség. - az oltáshoz repülőgépeket és páncélozott járműveket vetettek be. korábban kína északi részén három héten át pusztított erdőtüz.

nk kf  
15.57 030687 1301

-.-

sk0034 4 230 mtik1038

moszkvai rádió - tengiz

moszkva, 1986. június 3. /mti/ - új szolgáltatást, hangos levelek továbbítását ajánlja a tengizben dolgozó magyar szakemberek otthon maradt hozzátartozóinak és ismerőseinek a moszkvai rádió magyar nyelvű szerkesztősége: 1987. június 8-án és 9-én budapesti idő szerint reggel 6 órától délután 13 óráig a moszkvai rádió magyar szerkesztősége telefonügyeletet tart azon rádióhallgatók számára, akiknek rokonai, kollégái és barátai a kaszpi-tenger melletti tengizi, magyarujevárosban, dolgoznak.

ezekon a napokon a 233-73-16-os telefonszámon lehet hívni a szerkesztőséget, és üzenetet lehet küldeni tengizbe. ezeket a hangos leveleket június 10-én továbbítják a címzettekhez.

az első telefonügyelet alatt május 11-én több mint 70 üzenetet vettek fel és továbbítottak tengizbe.

di/bx sa  
15.59 030687 0838

-.-

sk0035 4 230 mtik1039

nadzsib - moszkovszkije novosztyi

moszkva, 1987. június 3. /mti/ - az afgán kormányának szándékában áll meghosszabbítani a harctevékenység egyoldalu szüneteltetését - mondotta a moszkovszkije novosztyi hetilap tudósítójának adott interjújában nadzsib, az afganisztáni népi demokratikus párt kb főtitkára. - kifejezte azt a meggyőződését, hogy bizonyos - ma még pontosan nem meghatározható - idő elteltével az országban helyreáll a béke. ennek érdekében folytatni kell a megkezdett munkát.

kijelentette: az afgán fél mindent megtesz annak érdekében, hogy a szovjet katonák az elvégzett feladat érzésével térhessenek haza. afganisztán katonai értelemben megerősödött, fegyveres erői képesek arra, hogy szükség esetén önállóan is megsemmisítő csapást mérjenek az ellenséges csoportosulásokra. ezenkívül mutatkoznak a nemzeti megbékélési politika első eredményei.

a forradalom megvédéséhez elegendő erő áll az afgán kormány rendelkezésére. egyetlen korábbi kormány sem rendelkezett katonai értelemben ilyen erős hadsereggel. sok mindent meg lehetne oldani katonai eszközökkel, de a vezetésnek minden afgán élete fontos, függetlenül attól, hogy melyik oldalon harcol - mutatott rá.

Nm

a harcselekmények szüneteltetése, amit január 15-én jelentettek be fél éves időtartamra, hamarosan véget érne. nadzsib emlékeztetett arra, hogy a hadüzenet nélküli háború már nyolc éve tart, nem lehetett azt várni, hogy hirtelen véget ér. az elmúlt néhány hónap alatt azonban afgánok milliói értették meg, hogy a nemzeti megbékélés politikája az egyetlen járható út.

az ellenforradalmárok a határvidéken ma elsősorban nem a katonák táborait támadják, hanem azokat, akik nemrégiben még velük együtt harcoltak. ilyenek ezrével vannak. néhány jelentős csoport korábbi vezetői ma a tartományi és járási államhatalmi szervek munkájában vesznek részt. ez a megbékélés nélkül elképzelhetetlen lett volna.

a legfanatikusabb ellenfelek azonban nem hajlandók elfogadni a kormány javaslatait. abban biznak, hogy a hatalmon egyáltalán nem kell majd megosztózni, az egész a kezükbe kerül - mondotta nadzsib. - a nemzeti megbékélés nem azt jelenti, hogy valakinek önként a kabuli forradalmi kormány fogságába kell mennie. a társadalom minden csoportja, köztük a vallásiak is, kifejezhetik érdekeiket a politikai szervezeteken keresztül. a visszatérni szándékozókat külföldön akadályozzák, megvonják tőlük a segélyeket, otthon azonban minden lehetséges segítséget megkapnak. afganisztán kész a nemzetközi közvélemény képviselőit fogadni, hogy meggyőződhesse nek arról, hogyan gondoskodik a kabuli kormány a hazatérő menekültekről - mondotta nadzsib a moszkovszkije novosztji című lap tudósítójának.

le/bx sa  
16.04 030687 2716

--

sk0036 4 230 mtik1040

francia állásfoglalás a nukleáris fegyverekről

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. június 3. /mti/ - a francia kormány szerdai ülésén jacques chirac miniszterelnök négy pontos nyilatkozatban foglalta össze franciaország álláspontját a nukleáris leszereléssel kapcsolatban. az állásfoglalás mitterrand elnök teljes egyetértésével hangzott el. a nyilatkozat tartalmát lényegében a kormányfő határozta meg:

1. franciaország közvetlenül nem érdekelt a leszerelési tárgyalásokban, nukleáris erőt nem képezik vita tárgyát.

*nm*

2. franciaország nem nemzeti érdekeitől, hanem inkább a nyugat-európai szolidaritástól vezettetve foglal állást e kérdésben.

3. franciaország helyesli a kiegyensúlyozott, globális és ellenőrizhető megállapodásokat az egyesült államok és a szovjetunió között, de emlékeztet arra, hogy a nukleáris elrettentést nélkülözhetetlennek tartja Európában.

4. franciaország véleménye szerint a leszerelés valójában legfontosabb feladatai a „szuperhatalmak hadászati fegyverzetének csökkentése és a hagyományos és vegyi fegyverek terén Európában mutatkozó egyensúlyhiány kiküszöbölése,,.

a francia kormány ezzel a nyilatkozattal reagált a nyugatnémet kormány azon döntésére, amivel elfogadta a közepes és rövid-hatótávolságú szovjet és amerikai rakétákra tervezett nulla-megoldást, vagyis e fegyverkategóriák kivonását Európából.

jean francois-poncet egykori külügyminiszter nemcsak a gaulle-ista párt, hanem több más francia politikus és kommentátor véleményét is kifejezte, amikor néhány órával a kormány állásfoglalása előtt egy rádióbeszélgetésben baljós fordulatként értékelte a bonni kormány döntését. a volt külügyminiszter szerint ezzel „megkezdődött európa atomfegyvermentesítésének folyamata, s ha már megkezdődött, nem is fog megállni. az út végén már látható németország teljes atomfegyvermentesítése, amely talán lépés lesz németország semlegesítése felé,, - mondotta. francois-poncet elintézt ügynek tekinti a szovjet-amerikai leszerelési megállapodást, és másfajta veszélyt is lát benne. szerinte növekedni fog a nukleáris ütőerejük csökkentése érdekében Angliára és Franciaországra gyakorolt nyomás, és a leendő szovjet-amerikai megállapodásban „benne rejlik annak kísértése, hogy az egyesült államok jóval nagyobb mértékben kivonuljon Európából,,. ez először az NSZK-ban állomásozó csapatok csökkentésében juthat kifejezésre. a volt külügyminiszter ezért arra biztatta a nyugat-európaiakat, hogy tegyenek „nagy ugrást,, egyesülésük felé.

Lb/hn fl

16.06 030687 2559

*nm*

--

sk0037 4 230 mtik1041

a costa rica-i elnök párizsban

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. június 3. /mti/ - oscar arias sanchez costa rica-i elnök sajtóértekezlettel fejezte be kétnapos párizsi látogatását, amelynek során megszerezte a francia vezetők támogatását közép-amerikai rendezési tervéhez.

az elnök hangoztatta, hogy februárban előterjesztett béketervét a contadora-csoport által tett erőfeszítések folytatásának tekinti. üdvözölte, hogy mitterrand francia elnök és chirac miniszterelnök támogatta tervét, és reményét fejezte ki, hogy az egk-országok rövidesen közös határozatban fejezik ki egyetértésüket. úgy vélekedett, hogy nyugat-európa, amely nincs közvetlenül érdekelve a térségben, különösen értékes hozzájárulást adhat a rendezési erőfeszítésekhez.

mitterrand elnök teljes támogatást ígért ariásnak és kilátásba helyezte, hogy felveti a témát a hét gazdaságilag legerősebb tőkés ország közelgő velencei csúcsertekezletén is. ugyanígy teljes támogatását fejezte ki chirac miniszterelnök is.

lb/hn fl

16.11 030687 1052

--

sk0038 4 300 mtik1042

a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük, hogy mai mtik.1034. számú hírünk /nemzetközi munkaügyi szervezet/ harmadik bekezdésének második mondatát a következőképpen módosítsák:

1984-ben Lengyelország bejelentette kilépését a szervezetből, mivel az - néhány nyugati szakszervezeti tömörülés nyomására - az ország belügyeibe beavatkozva foglalt állást lengyel szakszervezeti-munkaügyi kérdésekben, és szankciókat fogadott el Lengyelország ellen.

kf sa  
16.20 030687 0507

--

sk0039 4 230 mtik1043

kortes hajrá - munkáspárti térnyerés

köves tibor, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. június 3. /mti/ - a brit választási küzdelem utolsó hetének kezdetén az ellenzéki munkáspárt jelentős térnyerését jelezték a legújabb közvéleménykutatói felmérések. különösen nagy izgalmat váltott ki az a bbc televízió számára készült szondázás, amely először utalt rá, hogy veszélybe kerülhet margaret thatcher asszony kormánytöbbsége.

a bbc közvéleménykutatói 60 olyan konzervatív kézen lévő választókerületben vizsgálták a szavazási szándékot, amelyben vagy a munkáspárt vagy a szociáldemokrata-liberális pártszövetség jelöltjének esélye van a viszonylag kis többségű kormánypárti mandátum elhódítására, illetve, ahol a küzdelem kimenetele háromesélyesnek tekinthető. a munkáspárt által veszélyeztetett választókerületekben a tory szavazati arány 40 százalékra csökkent, a munkáspárti 43,5 százalékra emelkedett, a szociáldemokrata-liberális pedig 16-ra esett vissza. hat ponttal csökkent a tory előny a szociáldemokrata-liberális jelöltek által veszélyeztetett választókerületekben.

„drámainak”, minősítik a brit szakértők a munkáspárti előretörést a háromesélyes választókerületekben. itt a tory párt támogatóinak aránya 37 százalékra csökkent, a munkáspárté 40-re emelkedett, miközben a szociáldemokrata-liberális szavazóerő 22 százalékra csökkent.

az országos felmérések továbbra is 5-6 pontos tory vezetést mutatnak ki, ámbar szintén kisebb-nagyobb munkáspárti térnyerésre utalnak. a bbc szondázása azért váltott ki pánikot, mert ez volt az első olyan felmérés, amely 8-13 pontos munkáspárti előretörést jelzett a választások kimenetelét végső soron eldöntő marginális választókerületekben. ha ez az irányzat a június 11-i választásokon is megismétlődne, akkor a konzervatív párt még mindig a legerősebb pártként kerülne ki ugyan a küzdelemből, de egyedül nem tudna alsóházi többségre támaszkodó kormányt alakítani.

brit megfigyelők hangsúlyozzák, hogy nem szabad tulságosan nagy jelentőségeit tulajdonítani a gyorsan változó politikai tájképről készülő egy-egy pillanatfelvételeknek. pillanatnyilag mégis úgy látják, hogy a vártnál lényegesen szorosabbnak ígérkezik a verseny a választási küzdelem most kezdődő hajrájában.

kt/hn fl

16.32 030687 2280

--

sk0040 4 230 mtik1045

reagan - elutazás

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 3. /mti/ - európai körútra indult szerdán reagan amerikai elnök. az út központjában a vezető tőkés államok június 8-án kezdődő háromnapos velencei csúcstalálkozója áll. előzőleg az elnök szombaton rómban találkozik ii. jános pápával, a velencei megbeszéléseket követően pedig rövid látogatást tesz nyugat-berlinben, ezt követően bonnban Kohl kancellárral folytat megbeszélést. reagan eredetileg rómban tárgyalásokat akart folytatni az olasz kormány vezetőivel, ezt azonban a küszöbön álló választások miatt lemondta. így az elnök néhány napot pihenéssel, illetve a csúcstalálkozó előkészítésével tölt velence közelében.

elutazása előtt reagan kijelentette: velencében egyebek között lépéseket kell tenni a kereskedelem kiegyensúlyozatlanságának felszámolására, a mezőgazdasági politika megreformálására és a nemzetközi valutaárfolyamok stabilizálására. ugyancsak meg kell tenni a szükséges intézkedéseket az egyenlőtlenségek felszámolására a nemzetközi kereskedelemben, hogy biztosítsák a piacok nyitottságát, a kereskedelem zavartalan menetét.

„velencében tárgyalunk majd arról, hogyan lehet megjavítani a kelet-nyugati kapcsolatokat - hangoztatta az elnök. - tárgyalunk majd a leszerelésről, az emberi jogokról, a regionális konfliktusokról és a kétoldalú együttműködésről is. tárgyalásaink megerősítik majd a nyugati szolidaritást, amely nélkülözhetetlen feltétele az előrehaladásnak a kelet és a nyugat közötti vitás kérdések rendezésében. tárgyalunk majd olyan világméretű kérdésekről is, mint a nemzetközi terrorizmus,„

ki/hn hf

17.06 030687 1664

le

..-

sk0041 4 230 mtik1046

„magyarország hollandiában,„

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

amszterdam, 1987. június 3. /mti/ - az e hét elején kezdődött és három héten át tartó „magyarország hollandiában,„ kulturális bemutató-sorozat, amely vizionása a tavaly ősszel hazánkban tartott holland kulturális hónapnak, szerdán újabb eseményekkel folytatódott.

délelőtt a köpeczi béla művelődési miniszter vezette magyar küldöttség és a holland vendéglátók az amszterdami királyi palota melletti új-templomban megkoszorúzták de ruyter admirális, hollandia xvii. században élt nagy fia sírját, akinek dicsőségét debrecenben is emlékmű őrzi, hálából, amiért magyar protestáns prédikátorokat szabadított ki a gályarabságból.

erre a történelmi tényre utalt eelco brinkman holland kulturális miniszter az ünnepség-sorozatot megnyitó beszédében, amikor hangsúlyozta: az amszterdami új-templom, amely a magyar kulturális fesztivál központja, egyben jelképe is az évszázadokra visszanyúló magyar-holland kapcsolatoknak. e vonatkozásban - mondta a holland miniszter - alkalmatlan is a „megnyitni,„ kifejezés olyan valamire, ami évszázadok óta folyamatban van.

szerdán kezdődött meg amszterdamban a magyar-holland kapcsolatoknak szentelt tudományos szimpózium. a holland tudományos akadémia elnökének megnyitója után köpeczi béla tartott előadást.

bár a fesztivál súlypontja továbbra is amszterdam marad, fokozatosan bekapcsolódik abba hollandia többi városa is. szerdán hágában wim deetman közoktatási és tudományos ügyek minisztere munkaebéden látta vendégül a magyar művelődési minisztert, majd a hágai fővárosi tanács fogadása után az irodalmi múzeumban megnyitották a budapesti petőfi múzeummal közösen rendezett madách-kiállítást. magyar részről szabó magda író nő mondott igen nagy tetszéssel fogadott beszédet.

a „magyarország hollandiában,„ rendezvényei iránt országszerte fokozott érdeklődés nyilvánul meg, amelyet emel, hogy a koncerteknek, film- és színházi bemutatóknak, művészeti-, néprajzi- és könyv- kiállításoknak stb. a holland országos fesztivál ad keretet, amely minden évben hollandia legnagyobb kulturális eseménye.

le

szerda este iván tivadar hazánk hágai nagykövete fogadást adott a fesztiválra érkezett magyar delegáció tiszteletére, amelyen megjelent a holland kormány több tagja, amszterdam, hága és rotterdam város vezetősége, a holland kulturális és tudományos élet sok jeles személyisége.

ff/bx/pé hf

17.20 030687 2460

--

sk0042 4 230 mtik1047

mubarak - husszein

esz es tiber, az mti tudósítója jelentis:

kairó, 1987. június 3. /mti/ - mubarak egyiptomi államfő szerdán néhány órá s látogatásra ammanba érkezett. husszein királlyal a közel-keleti térség legutóbbi fejleményeit tekintik át.

egy hónapon belül immár ez a második csucsszintű egyiptomi-jordániai tárgyalás - s ez még akkor is feltűnést kelt kairóban, ha ezek a találkozók viszonylag rendszeresek. a megbeszélésről kiadott igen szűkszavú közlemény csupán annyit jelzett, hogy regionális kérdéseket, valamint kétoldalú ügyeket vitattak meg. hoszni mubarak kíséretében van egyebek között abu gazala hadügyminiszter és oszama el-baz, az elnök politikai tanácsadója.

mindkét ország erőfeszítéseket tesz az ensz égisze alatt megrendezendő közel-keleti békekonferencia összehívásáért, mert attól saját politikai vonaluk igazolását, pozícióik erősödését is várják. egyiptom és jordánia egyaránt irakot támogatja a hetedik éve tartó öböl menti konfliktusban. amman volt az, amely 1984-ben helyreállította diplomáciai viszonyát kairóval, megtörve ezzel a camp david-i alku miatt elhatározott arab bojkottot. megfigyelők szerint egyértelmű, hogy az egyik fő napirendi pont a mostani megbeszéléseken a palesztinai felszabadítási szervezettel alakítandó további kapcsolat, illetve a nézetek egyeztetése arról, hogy a két ország mely formát javasol a pfsz-nek a konferencián való részvételre. mind kairó, mind pedig amman viszonya hűvössé vált a pfsz-hez a palesztin parlament algériai ülése miatt. ott, mint ismeretes, egyrészt hivatalosan is felmondták jasszer arafat és husszein király 1985-ös együttműködési megállapodását, mert az alapvető képviseleti jogokat engedett volna át a hasemita

ll

uralkodónak. másrészt algirban egyiptomot is bírálták az izraellel még szadat elnök idején kötött szerződés fenntartása miatt. kairó erre válaszul bezáratta a pfsz egyiptomi képviseletét, de az informális kapcsolatok továbbra is élénkek.

et/hn hf

17.26 030687 1982

--

sk0043 4 230 mtik1048

perzsa-öböl - petrovszkij /1. rész/

moszkva, 1987. június 3. /mti/ - a szovjetunió értékelése szerint az iraki-iráni háboru beszüntetésének útjait az ensz biztonsági tanácsának bevonásával kell keresni. a probléma rendezéséhez nagymértékben hozzájárulna a bt külügyminiszteri szintű külön ülése: az itt elfogadott határozatnak utat kell nyitnia az értelmetlen háboru beszüntetéséhez - hangsúlyozta vlagyimir petrovszkij szovjet külügyminiszter-helyettes, a moszkovszkije novosztji legújabb számában megjelent interjújában.

a szovjet diplomata nemrégiben négy arab országban - kuvaitban, az egyesült arab emírségekben, ománban és irakban - folytatott politikai konzultációkat a kétoldalú kapcsolatok helyzetéről, illetve az iraki-iráni háborus konfliktusról, a hajózás biztonságáról az indiai-óceán, így a perzsa-öböl és a hormuzi-szoros vizein.

a perzsa-öböl térsége a déli szovjet határok közvetlen közelében van, s ezért a szovjetunióknak egyáltalában nem közömbös, miként alakul ott a helyzet - mutatott rá petrovszkij. emlékeztetett a szovjet javaslatokra, amelyek politikai megoldást sürgetnek a súlyos problémák és nézeteltérések megszüntetése érdekében. a perzsa-öbölben kialakult feszült helyzet szorosán összefügg az iraki-iráni háboruval, ezért azonnali kollektív erőfeszítésekre van szükség a konfliktus felszámolására. a hajózás szabadságának kérdését az öbölben azonban más szempöngből is meg lehet közelíteni. az ezeken a vizeken hajózó országok már most, halogatás nélkül, hozzáfoghatnának a hajóutvonalak biztonságával kapcsolatos problémák megoldásához az öbölben és az indiai-óceán vizein.

a szovjetunió többoldalú tárgyalásokat javasol a hajózás biztonságának szavatolása érdekében - hangsúlyozta a diplomata, s emlékeztetett azokra a kezdeményezésekre is, hogy korlátozni kellene a haditengerészeti tevékenységet a térségben, csökkenteni a

ll

haditengerészeti létesítmények számát, s bizalomerosztó intézkedéseket megvalósítani. már régen hozzá kellett volna látni egy nemzetközi konvenció előkészítéséhez a tengeri és légi útvonalakon jelentkező terrorizmus leküzdése végett - mutatott rá.

petrovszkij emlékeztetett: a szovjetunió támogatja azt a javaslatot, hogy 1988-ban hívják össze az indiai-óceán békeővezette nyilvánításának kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferenciát.

az öbölben elkövetett legutóbbi támadások kapcsán a szovjet diplomata hangoztatta: a külföldi hajók elleni támadások durván sértik a nemzetközi tengerhajózási törvényeket, a nemzetközi jogot. a szovjetunió fenntartja magának azt a jogot, hogy a nemzetközi törvények szerint cselekedjen, amennyiben a jövőben megismétlődnek a szovjet hajók elleni provokatív akciók./folyt./ sy/bx p1

17.36 030687 2719

..-

sk0044 4 230 mtik1049

nato: a varsói szerződés berlini javaslatai

brüsszel, 1987. június 3. /mti/ - a nato megalázkodással vette tudomásul a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testülete berlini ülésének nyilatkozatát, amely utal a hagyományos fegyverzet egyensúlya kialakításának szükségességére. ami az egyéb javaslatokat illeti, a nato bizonyos pontosításokra vár, mielőtt hozzákezdene ezek tanulmányozásához - közli szerdán a brüsszeli nouvelles atlantiques a nato központ szóvivőjétől kapott információ alapján.

a nato központban utalnak rá - írja a lap - hogy a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének egy évvel ezelőtt a hagyományos fegyverzetről tett budapesti felhívására - amelyet a mostani berlini nyilatkozat mint változatlanul érvényest megismétel - a nato 1986. decemberében a brüsszeli nyilatkozattal válaszolt, és a hagyományos fegyverzetről bécsben már meg is kezdődtek a két katonai tömörülés képviselőinek nem hivatalos megbeszélései. azonban a nato igen pozitívnak tekinti, hogy a berlini nyilatkozat elismeri az e fegyverzet-fajtában meglévő egyenlőtlenséget.

ll

ami a berlini nyilatkozatnak azt a javaslatát illeti, hogy a két katonai tömörülés kezdjen közvetlen tárgyalást különböző kérdésekről, köztük különösen a katonai doktrínákról, ezeket a nato kész alaposan tanulmányozni, amint birtokában lesz az ezekre vonatkozó részleteknek.

ff/h1 hf

17.49 030687 1399

..-

sk0045 4 230 mtik1050

perzsa-öböl - petrovszkij /2. rész/

petrovszkij hangsúlyozta, hogy a hajók ellen intézett támadások fokozzák a feszültséget a térségben, s ugyanakkor ürügyet biztosítanak az egyesült államoknak katonai jelenlétének növelésére a perzsa-öbölben. az amerikai kormányzat döntései következtében egyre komolyabbá válik a helyzet, s beláthatatlan következményekkel fenyeget. ezért a világközösségnek sürgős és hatékony intézkedéseket kell tennie a konfliktus további eszkalációjának megakadályozásáért.

a szovjet külügyminiszter-helyettes utalt arra, hogy országa a háború mielőbbi beszüntetéséért száll síkra, a konfliktusban egyértelmű álláspontot foglal el, amely ismert mind a két érintett ország előtt - itt nincsenek titkok, kettős mércék. ugyanugy, ahogy nincs helye kétértelműségnek és elfogultságnak még egy vonatkozásban: a szovjetunió a jószomszédi kapcsolatok továbbfejlesztésére törekszik iránnal is, és irakkal is.

a négy arab országban tett látogatása során petrovszkij eszmecserét folytatott közel-keleti kérdésekről is. szavai szerint a felkeresett országokban konszenzus alakult ki abban, hogy támogatják a szovjetunió kezdeményezését egy nemzetközi közel-keleti békekonzferencia összehívására, amelyen valamennyi érdekelt fél résztvenne, beleértve természetesen a pfsz-t és a bt állandó tagjait is. jelenleg e fórum a közeli jövőben, esetleg már 1988-ban való összehívásának gyakorlati előkészítéséről beszélhetünk - hangsúlyozta végezetül a szovjet külügyminiszter-helyettes.

sy/bx p1

17.49 030687 1530

ll

..-

sk0046 4 230 mt1k1051

weinberger japánba

tokió, 1987. június 3. /mt1/ - caspar weinberger, az egyesült államok hadügyminisztere június 27. és 29. között japánba látogat - jelentette be szerdán kurihara juko, a nemzetvédelmi hivatal vezérigazgatója /hadügyminiszter/.

tr/bx hf

17.54 030687 0276

--

sk0047 4 230 mt1k1052

,,Pamjaty,,-csoport - izvesztyija /1. rész/

moszkva, 1987. június 3. /mt1/ - az önmagát ,,történelmi-hazafiasnak,, nevező nem hivatalos szovjet egyesület, a ,,Pamjaty,, /,,emlékezet,,/ tevékenységéről ír az izvesztyija. a moszkvai lap hangsúlyozza, hogy míg korábban a fizika, majd később a biológia állt az emberek érdeklődésének középpontjában, ma a történelem számít ,,divattudománynak,,.

a ,,Pamjaty,, helyi szervezetei több városban szerveztek vitaesteket, a legnagyobb feltűnést viszont a moszkva központjában, a manyeys kiállítócsarnok előtti demonstrációjuk kellette. ezen ilyen jelszavak hangzottak el: ,,a nép emlékezte szent,, ,,Le az átalakítás ellenségeivel,,. a bábéskodóknak és a kérdezősködőknek a csoport vezetője, bizonyos vasziljev úgy válaszolt, hogy ,,a nép, az emberek bátrabbik része,, kiment az utcára, mert nem tűrhette tovább a bürokratákat és a többi ellenséget, akik ,,tönkre teszik a történelmet, a kultúrát,,.

mint a lap emlékeztet, a társaság tagjait fogadta borisz jelcin, az szkp moszkvai városi bizottságának első titkára. többen elégedettek voltak a találkozó során kapott válaszokkal, a vezetők azonban nem. később megtiltották a tagoknak, hogy újságírókkal beszéljenek, mivel azok ,,rosszindulatu koholmányokat terjesztenek,,. a ,,Pamjatyról,, , hogy besározzák a szervezetet, mivel az teljességgel támogatja az átalakítást /bár a szovjet nép tulnyomó többsége támogatja/ és segít sok nehézség valódi okainak feltárásában. ez sokaknak /a jelek szerint olyanoknak, akik nem tartoznak a ,,néphez,,/ nincs inyére. az izvesztyija zárójeles megjegyzéseivel érzékelteti a szervezet érvelésének gyengeségeit.

le

a ,,Pamjaty,, követelte a poklonnaja gorán épülő moszkvai központi háborus emlékmű építésének leállítását, jóllehet azt már gyakorlatilag leállították. tudósok bizonyították, hogy az építkezés során nem azt a halmot gyalulták le, amelyet a moszkvaiak korábban ,,poklonnaja gorának,, hívtak, s amelyről tudományosan bizonyított, hogy értékes, moszkva alapítás előtti multjáról tanuskodó régészeti leletek tárháza volt. ez már a mult század végén megsemmisült. hogy ezáltal szegényebb lett a város, arról már sokszor szó esett, a legmagasabb fórumokon is - hívja fel rá a figyelmet az izvesztyija.

a cikk szerzői jártak vasziljev lakásán. a falat régi képek, fényképek borítják, köztük cárok és sztolipin potréi. /azé a sztolipin belügyminiszteré, akiről az akasztófák hurkát sztolipini nyakkendőknak nevezték el./ az asztalon lenin egyik kötete feküdt kinyitva, ott, ahol a bürokraták szigorú megbüntetésének fontosságáról ír./folyt./

le/h1 p1

17.58 030687 2628

--

sk0048 4 230 mt1k1053

Leszerelés - smith

washington, 1987. június 3. /mt1/ - a közepes hatótávolságú európai nukleáris eszközök felszámolásáról megkötendő szerződés ,,sokkalta messzebb menő eredményekhez vezethet,, - állapítja meg a kérdés egyik vezető amerikai szakértője, gerald smith a the new york times szerdai számában megjelent cikkében. smith, aki az amerikai küldöttség vezetője volt a salt-i szerződés tárgyalásain, ugyanakkor leszögezi: ha a reagan-kormány folytatja a két salt szerződés felrugasztására irányuló törekvéseit, akkor az rendkívül káros következményekkel járhat.

az amerikai szakértő vitatja azt az álláspontot, hogy a közepes és a rövidebb hatótávolságú európai nukleáris rakéták felszámolása ,,európa denuklearizálásához,, vezetne, s ezzel veszélybe hozná a nato-t, szétválasztaná egymástól az egyesült államok és nyugat-európa biztonságát. washington még ezek után is mintegy 4000 nukleáris fegyvert, több mint 300 ezer katonát tartana Európában, s ez megfelelő biztonságot nyújt a nato partnereknek washington ,,elkötelezettségének,, bizonyítására - írja smith.

le

cikkében következetlennek minősíti az egyesült államok jelenlegi leszerelési politikáját, amely a két meglévő salt szerződés felszámolására irányuló törekvéseivel kifejezetten megnehezítené a hadászati nukleáris fegyverek számának csökkentését, noha azt állítja, hogy az ilyen fegyverek számát is jelentősen csökkenteni akarja. az űrfegyverek kifejlesztésére, egy „űrvédelmi” rendszer megteremtésére irányuló próbálkozásai pedig egyenértékűek a nyugat egész eddigi leszerelési stratégiájának elvetésével. a salt szerződések kérdésében tanúsított washingtoni magatartás az egyesült államok szövetségesei számára is kétségesé teszi, hajlandó lesz-e az amerikai kormányzat a jövőben bármiféle, a nemzetközi biztonsággal kapcsolatos szerződés megtartására - állapítja meg gerard smith.

a the washington post egyébként szerdán azt írja, hogy az amerikai felderítő szervezetek ki akarják vonni az esetleges leszerelési megállapodások érvénye alól saját berendezéseiket és nem akarnak hozzájárulni a felderítési szempontból fontos intézmények esetleges helyszíni ellenőrzéséhez. ez ellentétes az egyesült államoknak a teljes helyszíni ellenőrzésre vonatkozó saját javaslataival és megnehezítheti a leszerelési megállapodások megkötését - állapítja meg a lap. a szovjetunió elvben elfogadta a helyszíni ellenőrzésre vonatkozó amerikai javaslatot.

ki/bx hf

17.59 030687 2456

-. -

sk0049 4 230 mtik1054

zsivkov - nszk

bonn, 1987. június 3. /mti/ - a hivatalos látogatáson az nszk-ban tartózkodó todor zsvkov, a bkp kb főtitkára, a bolgár államtanács elnöke hivatalos bulgáriai látogatásra hívta meg helmut kohl szövetségi kancellárt.

mint friedhelm ost államtitkár, a kabinet szóvivője szerdai sajtóértekezleten bejelentette, a nyugatnémet kormányfő méltatta a zsvkovval négy szemkört, majd bővebb körben folytatott összesen ötórás, szívélyes tárgyalásait. a véleménycsere jelezte a két ország kapcsolatainak kedvező, problémamentes alakulását, s feltárta a gazdasági és kulturális együttműködés szélesítésének lehetőségeit. megállapodtak a politikai párbeszéd élénkítésében is.

st

a kancellár meglepéssel nyugtázta, hogy bolgár vendége pohárköszöntőjében üdvözölte a bonni koalíciós kormány határozatát a közepes és rövidebb hatótávolságú rakéták felszámolásának támogatására vonatkozóan. kohl szintén méltányolta, hogy zsvkov érdeklődéssel, előremutatón fogadta az nszk-nak azt az óhaját, hogy a kölcsönösség alapján, egymás országában létesítsenek kulturintézetet. a kérdés részleteit azonban még tisztázni kell.

todor zsvkov szerdán hans-dietrich genschertal külgymiszterrel az európai államok általános együttműködésének elmélyítéséről és a bizalom erősítéséről, martin bangemann gazdasági miniszterrel pedig a vállalatok közötti kooperáció szorosabbá tételéről tanácskozott. zsvkov bulgáriai látogatásra hívta meg bangemannt is.

fn/bx hf

18.05 030687 1483

-. -

sk0050 4 230 mtik1055

„pamjaty”, - csoport - izvesztyija /2. rész/

mint kiderült, sztolipint itt „reformátorként”, tisztelik, s úgy vélik, tapasztalatait hasznosítani lehet az átalakítás során.

a gyűléseken készített magnófelvételeknek kellett volna bizonyítani a szervezet haladó jellegét. a viták tudományos színvonala alacsony volt. moszkva megőrzéséről úgy esett szó, mintha az egyetlen megoldást az jelentené, ha lebontanák a lakótelepeket, és mindenki visszaköltözne a xviii. századi faházakba. a közlekedési, népesség- és más problémákat figyelmen kívül hagyták - jegyzi meg a lap.

az egyik vitaesten ismertették „a sioni bölcsek jegyzőkönyveit”, amelyekről a jelenlévők többsége akkor hallott először. az izvesztyija emlékeztet arra, hogy ezeknek az antiszemizmussal általánosan használt állítólagos dokumentumoknak történelmi hitelét már régen megcáfolták a történészek. a „dokumentum”, keletkezése is homályos, bizonyos azonban, hogy nemzetközi kalandorok, irodalmi hamisítók működtek közre keletkezésében, a koholmányt áthatja a babona, a vallási miszticizmus és az a légkör, amely a múlt század második felének cári udvarára jellemző volt.

st

az ellenforradalmi fehérgárdisták és hitler is szívesen hivatkozott ezekre a „jegyzőkönyvekre”, - hangsúlyozza az izvesztyija.

a lap végezetül megállapítja: a „pamjatyra”, ma néhány ember demagógiája jellemző. ezek kihasználják, hogy az embereket valóban foglalkoztatják az időszerű problémák. a csoport vezetőinek teóriája történelmi félígazságokból, homályos elképzelésekből, a valódi érdeklődésre számot tartó kérdésektől és azok megoldásától távol eső gondolatokból áll össze.

le/h1 p1

18.06 030687 1673

-. -

sk0051 4 230 mtik1056

honecker hollandiában

rotterdam, 1987. június 3. /adn/ - a háromnapos hivatalos látogatáson hollandiában tartózkodó erich honecker, az nszép kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke szerdán hivatalos megbeszéléseket folytatott ruud lubbers holland miniszterelnökkel.

honecker a holland kormány meghívására, szerdán délelőtt érkezett hollandiába. a vendéget utjára elkísérte günter mittag, az nszép kb politikai bizottságának tagja, kb titkár, az államtanács elnökhelyettese, oskar fischer külügyminiszter, gerhard beil külkereskedelmi miniszter, frank-joachim herrmann államtitkár, az államtanács elnöki hivatalának vezetője és wolfgang strohmeier, az ndk hollandiába akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

olaszország és görögország után hollandia a harmadik nato-ország, amelybe honecker ellátogat. 1985 júliusában hans van den broek holland külügyminiszter tett berlinben látogatást, azelőtt egy évvel pedig az ndk külügyminisztère járt hollandiában.

cc wa p1

18.10 030687 1013

-. -

sk0052 4 230 mtik1057

sri lanka - indiai segélyszállítmány

colombo, 1987. június 3. /reuter/ap/upi/taszsz / - a colombói kormány heves tiltakozása ellenére rámesvaram dél-indiai kikötőből szerdán elindult az a 19 indiai halászhajó, amely élelmiszert és gyógyszert szállít a sri lanka északi részén lévő jaffna-félsziget tamil lakosságának. a 19 halászhajót egy kisebb hajó fedélzetén mintegy 100 ujságíró kíséri.

a sri lanka-i parti őrség az ország felségvizeinek határán feltartóztatta az indiai hajókat, amelyek jaffna kikötőjétől körülbelül 60 kilométerre lehorgonyoztak.

az új-delhi kormány az indiában élő tamil nemzetiség kérésére határozott úgy, hogy segélyszállítmányt küld sri lanka tamil lakosainak. a sri lanka-i kormány azonban közölte, hogy nem engedélyezi a szállítmányok kirakodását, s parancsot adott a haditengerészetnek a közbeavatkozásra. a főként tamilok lakta északi félszigeten, jaffnán a katonaság egy hét óta kiterjedt hadműveleteket folytat a tamil szeparatista fegyveresek ellen.

kl wa p1

18.12 030687 1026

-. -

sk0053 4 230 mtik1058

légi közlekedés - bevándorlók

genf, 1987. június 3. /ap/ - kétnapos tanácskozást tartottak hétfőn és kedden genfben 12 nyugati ország kormányának és légitársaságainak képviselői arról, hogy miképpen fékezze meg a harmadik világ országaiából való bevándorlást a fejlett tőkés országok felé. a tanácskozást a nemzetközi légi közlekedési szervezet, a iata szervezte.

több ország, köztük nagy-britannia, kanada és az nszk, azt javasolta, hogy büntessék meg azokat a légitársaságokat, amelyek felvesznek gépeikre vizumnélküli utasokat. ezt a javaslatot egyelőre elvetették. a légitársaságok ugyancsak ellenzik azt a kanadai törvénytervezetet, mely szerint az utasoknak le kellene adniuk utlevelüket és csak az utazás végén kapnák vissza. ez szerintük már csak azért sem kivitelezhető, mert a kivándorlók egy része, - a hazatoloncolástól tartva - rendszerint megsemmisíti okmányait.

le

egy hivatalos adat szerint tavaly mintegy 200.000, harmadik világbeli állampolgár kért politikai menedékjogot nyugat-európában. a nyugati kormányok többsége úgy vélekedik, hogy a menekültek nem elsősorban politikai okok, hanem a nyomor miatt akarnak nyugat-európában letelepedni. az érintett országok azonban - főleg az nszk és franciaország - gazdasági gondjaik miatt korlátozzák a bevándorlást.

gl wa pi

18.16 030687 1314

--

sk0054 4 230 mtik1059

cskp kb elnöksége a ptt-ről

prága, 1987. június 3. /mti/ - a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének legutóbbi ülését értékelte szerdán a cskp kb elnöksége és a szövetségi kormány prágában együttesen megtartott tanácskozásán.

a két testület tagjai egyetértettek a ptt-nek a nemzetközi helyzetről adott értékelésével, s támogatásukról biztosították a további feladatokról hozott döntéseket. egyben hangsúlyozták az európai közepes hatótávolságú rakéták leszereléséről előkészített szovjet-amerikai megállapodás megkötésének rendkívüli fontosságát. a vsz katonai doktrínájáról berlinben elfogadott dokumentummal összefüggésben azt emelték ki, a szocialista országok ezzel jelentős mértékben hozzájárulnak az államok közötti bizalom megszilárdításához, és az alapvető leszerelési kérdések megoldásához. leszögezték, csehszlovákia továbbra is aktívan és kezdeményezően vesz részt a szocialista országok egyeztetett külpolitikájának megvalósításában.

Lg/bx hf

18.29 030687 1004

--

sk0055 4 230 mtik1060

natta - sajtóértekezlet

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1987. június 3. /mti/ - a „demokratikus alternatíva”, megvalósításáért szállt sikra, kifejtve az erről szóló elképzelését szerdán alessandro natta, az olasz kommunista párt főtitkára rómaiban, a külföldi újságíró-szövetség székházában tartott sajtóértekezleten. a kommunista vezető kérdésekre válaszolva óva intette olaszországot attól, hogy bármiféle módon részt vegyen a perzsa-öbölbeli hajózási utvonalak „biztosításában”, az okp főtitkára kedvezően értékelte mihaíl gorbacsov külpolitikai irányvonalát.

natta a június 14-én esedékes előrehozott parlamenti választások kapcsán elutasította az ötpárti koalíció /a kereszténydemokraták, szocialisták, szociáldemokraták, republikánusok és liberálisok szövetsége/ felélesztésének gondolatát, emlékeztetve, hogy az a szövetség éppen azért bomlott fel, mert tagjai alapvető kérdésekben nem értettek egyet egymással. márpedig az olasz kommunisták éppen olyan szövetség létrehozását javasolják, amelynek alapját konkrét program képezne. a „demokratikus alternatíva”, kommunista programja is elsősorban adott programok körül tömörítené az abban résztvevő politikai erőket, nem időszerű azonban még konkrét kormányzottségeket tervezni ezzel kapcsolatban - mondotta natta. hozzáfűzte: a demokratikus alternatíva megvalósítása az olasz valóság természetes keretébe illeszkednék, az nem jelentene „sötétbe való ugrást”, s ezért nem is kell tartani attól, hogy itáliában ez a jobboldali erők reakcióját váltaná ki. „olaszország nem chile”, - jelentette ki a politikus.

egy kérdésre válaszolva natta leszögezte: olaszországnak nem szabad engednie semmiféle olyan hivatalos felszólításnak, amely esetleg a perzsa-öböl hajózási utvonalaival a védelmére irányulna. ez a kérdés ugyanis nem olaszország és nem is a nato hatáskörébe tartozik: a hajózási utvonalak biztosításának a kérdésében elsősorban az ensz lehet illetékes.

az új szovjet vezetés és az olasz kommunisták közötti viszonyt érintő kérdésre felelve natta elutasította azt a feltételezést, amely szerint gorbacsov személye „propagandául”, szolgálna az okp számára ebben a választási kampányban. kedvezően értékelte viszont a szovjet vezető kül- és belpolitikai kezdeményezéseit, külön kiemelve azt az elvet, amelynek értelmében ezen a világon „nem elég együtt élni, hanem együtt is kell működni”,.

gf/bx hf

18.50 030687 2431

Al

--

sk0056 4 230 mtik1061

rövid hírek

szovjet küldöttség Libiában

tripoli, 1987. június 3. /taszsz/ - a libiai általános népi kongresszus meghívására szerdán szovjet parlamenti küldöttség érkezett tripoliba. a delegációt arnold rjujtyel, a legfelsőbb tanács elnökségének elnökhelyettese vezeti.

szudán - koalíciós kormány

kartum, 1987. június 3. /afp/ - szudánban szerdán megalakult az új koalíciós kormány, amelyet ismét szadik al-mahdi vezet. a kabinet csak két poszton tér el az előzőtől: a kormány átalakítása nyomán elvesztette tisztségét az eddigi kereskedelmi miniszter és a külügyminiszter.

weinberger angliában

london, 1987. június 3. /mti-ap/ - szerdán londonba érkezett weinberger amerikai hadügyminiszter. az amerikai politikus a marshall-terv meghirdetésének negyvenedik évfordulója alkalmából csütörtökön beszédet mond az angolnyelvű országok közti barátság erősítésére alakult társaság ülésén.

nicaragua - kontrák támadása

managua, 1987. június 3. /taszsz/ - nicaraguai ellenforradalmárok aknavetőkkel lőttek egy falut jinotega tartományban: a támadás következtében tizenkét helyi lakos életét vesztette, tizen pedig megsebesültek. a hondurasból betört ellenforradalmárok több lakóházat is felgyújtottak.

szovjet küldöttség - svájci alelnök

bern, 1987. június 3. /taszsz/ - otto stich svájci alelnök szerdán fogadta azt a szovjet parlamenti küldöttséget, amely lev tolkunovnak, a legfelsőbb tanács szövetségi tanácsa elnökének vezetésével érkezett hivatalos látogatásra bernbe. a svájci alelnök elégedetten szólt a két ország viszonyáról, s sürgette a kapcsolatok további fejlesztését.

tl wa pi

18.58 030687 1659

le

-.-

sk0057 4 230 mtik1062

csehszlovákia - szovjet sírok megrongálása

prága, 1987. június 3. /mti/ - a csehszlovák antifasiszták szövetsége tiltakozását fejezte ki amiatt, hogy a prágai olsany temetőben május 31-én ismeretlen tettesek ledöntöttek harminc szovjet sírlemléket, az 1945-ös prágai felkelésben részt vett bolgár antifasiszta harcosok szomszédos sírhelyén pedig egy nőalakot ábrázoló szobrot ledöntöttek, s szétrombolták az örökmécsest.

a rudé právonak eljuttatott nyilatkozatában a csehszlovák antifasiszták szövetsége felhívórónak nevezve a történeteket, rámutatott: ebben a temetőben az a 140 ezer szovjet katona és bolgár antifasiszta harcos nyugszik, aki a II. világháború utolsó pillanatában életét áldozta csehszlovákia felszabadításáért. a szövetség a vandál tettesek gyors kézrekerítését és a csehszlovák törvények szerinti megfelelő megbüntetését követelte, s hangsúlyozta: megbonthatatlan csehszlovákiának a szovjet és bolgár néphez fűződő barátsága.

lg/bx hf

19.10 030687 0982

-.-

sk0058 4 230 mtik1063

japán - utódlás

tokió, 1987. június 3. /upi, ap/ - takesita noburu, a japán kormányzó liberális demokrata párt főtitkára, aki megpályázta a pártelnöki és így a miniszterelnöki tiszteket is, szerdán megkapta a párt legnagyobb csoportjának támogatását. a dolognak az ad érdekességét, hogy a legnagyobb frakció nem saját elnökét, a takesitával rivalizáló nikaído szuszumut támogatta, aki május közepén szintén bejelentette, hogy indul a választáson. a frakción belül a két politikus harcot folytatott azért, hogy megszerezze a kizárólagos vezetést.

takesitának nem elég csak a legnagyobb frakció támogatása, hanem még legalább két másik pártfrakciót is maga mögött kell tudnia, minthogy a párt 5 nagy frakciója közül egyik sem olyan erős, hogy

le

egymaga eldönthesse a pártelnöki választás kimenetelét. az ldp elnöke automatikusan a kormány elnöke is lesz, mivel a párt többségben van a parlamentben. a jelenlegi pártelnök és kormányfő, nakaszone jaszuhiro helye október végén üresedik meg.

si wa pi

19.28 030687 1015

--

sk0059 4 230 mt1k1064

karami - temetés /1.rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. június 3. /mti/ - hatalmas tömeg bucsuztatta szerda délután a libanoni tripoliban rasid karami miniszterelnököt, akit hétfőn ismeretlen merénylők a helikopterére helyezett robbanószerkezettel megöltek. a várost szinte elözönlötték az ország minden részéből érkező látogatók - egyes jelentések szerint 300 ezer ember jött el karami temetésére. tripoliban megállás nélkül szóltak a dobok, a város minden minaretje egész nap imákat sugárzott hangszórókon.

a halotti imát és a szertartást hasszan haled libanoni főmufti vezette tripoli nagymecsetjében, ahol jelen volt az ország szinte minden politikai vezetője. dzsemajel elnök - biztonsági okból távol maradt, őt szelim el-hossz ügyvezető kormányfő képviselte. a külföldi részvétnyilvánítók sorát abdel halim haddam szíriai alelnök vezette és több arab ország vezetőjét képviselte küldöttség. a libanoni diplomáciai testület tagjai is tripoliban voltak.

a szertartás után ágyutalpon vitték karami koporsóját a temetőbe.

a hatalmas tömeg szinte megoldhatatlan feladat elé állította a biztonsági szerveket. sokezer szíriai és libanoni katoná vette körül a várost, a fontosabb csomópontokra gépfegyvereket állítottak fel és módszeresen átkutatták az embereket. incidens nem történt.

a temetés után máris megkezdődtek a háttérben folyó tanácskozások a jövőről - bár az ország politikai élete a hétnapos nemzeti gyász idején gyakorlatilag szünetel. a hangulat nem bizakodó: szelim el-hossz ügyvezető kormányfő veszélyesnek, súlyosnak minősítette libanon helyzetét és kijelentette, hogy nem kíván új kormány élére állni, ügyvezető minőségében csak a folyó

ügyeket látja el. hossz megerősítette, hogy a hatalom bojkottja a muzulmán tábor részéről változatlan - az okok karami halálával sem változtak.

valid dzsumblatt, a hszp vezetője is borulató volt: a helyzet egyre bonyolultabb az országban, a politikai konfrontáció pedig mind jobban mélyül - mondotta.

a temetés után a muzulmán vezetők karami otthonában tanácskozást folytattak abdel halim haddam szíriai alelnökkel és kíséretével. részletek egyelőre nem ismeretesek./folyt./

fg/h1 hf

19.34 030687 2223

--

sk0060 4 230 mt1k1065

karami - temetés /2.rész/

természetesen hátra van a merénylet háttérének tisztázása, a felelősök megbüntetése. a libanoni hadsereg szerdán dühös nyilatkozatban utasította el azokat a muzulmán részről elhangzott vádakokat, amelyek szerint a hadsereg is bűnös. a nyilatkozat azt ígérte a libanoniaknak, hogy a katonai vizsgáló bizottság mindent elkövet a merénylet körülményeinek felderítésére, tekintet nélkül arra, hogy kik állhatnak a háttérben. „nem félünk senkitől,,.

a hadsereg hírnevén azonban a történetek foltot ejtettek: karamit katonai helikopter szállította végzetessé vált útján és csak a biztonsági szabályok be nem tartása miatt volt lehetséges, hogy a gépre robbanóanyagot csempésszenek.

a libanoni erők nevű keresztény milícia hasonlóképpen elutasítja a vádakokat. nem nagyon valószínű, hogy a tettesek és felelősök egyhamar kézre kerülnek.

fg/h1 hf

19.35 030687 0895

sd

--

sk0061 4 230 mtik1066

mubarak-husszein 2. /kieg. mai mtik 1047-es hírhez/

kairó. 1987. június 3. /upi/dpa/ - hoszni mubarak egyiptomi  
elnök szerdán hazatért ötórás jordániai látogatásáról.

cc hf

19.37 030687 0195

-.-

sk0062 4 230 mtik1067

szocintern - moszkvai konzultációk /1. rész/

moszkva, 1987. június 3. /mti/ - befejezte kétnapos  
konzultációt a leszerelés kérdéseiről kedden moszkvában a  
szocialista internacionálé leszerelési konzultatív tanácsának  
küldöttsége, amely kalevi sorsa, a szocialista internacionálé  
alelnöke, a tanács elnöke, finn külügyminiszter vezetésével tárgyalta  
a szovjet fővárosban. a küldöttség előzőleg washingtonban  
tájékozódott az amerikai kormányzat álláspontjáról.

a küldöttséget fogadta andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a  
szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke. a szocialista  
internacionálé képviselői tárgyaltak anatólij dobrinyinnal, az szkp  
kb titkárával, s mélyreható véleménycserét folytattak az szkp kb  
szakértőivel - derül ki a moszkvában nyilvánosságra hozott  
sajtóközleményből.

a megbeszéléseken megerősítést nyert, hogy a szocialista  
internacionálé üdvözlöi a tárgyaló felek készségét a  
,,nullamegoldás,, alapján való megállapodásra a közép-hatótávolságu  
rakéták kérdésében Európában. itt figyelembe kell venni a  
hadműveleti-harcászati rakétákat is, s a közeljövőben meg kell  
oldani a hagyományos fegyverzet, valamint a harcászati nukleáris  
erők és a hadszíntéri nukleáris eszközök terén mutatkozó  
egyenlőtlenségek problémáját - hangsúlyozták a konzultatív tanács  
képviselői, akiknek megítélése szerint a hagyományos fegyverzetről  
az európai biztonsági és együttműködési értekezlet keretein belül  
kell tárgyalni.

a sajtóközlemény szerint a szocialista internacionálé arra  
szólítja fel a szovjetuniót és az egyesült államokat, hogy  
tartózkodjanak az új rakétaelhárító- és űrfegyverzet  
kifejlesztésétől, kísérleteitől és telepítésétől, s szigorúan  
tartásuk magukat a rakétaelhárító rendszerekről kötött szerződéshez.

az szkp központi bizottságának képviselői hangsúlyozták, hogy a  
szovjetunió osztja ezt az álláspontot, s rámutattak: most az  
egyesült államokon múlik a dolog. a világhelyzet továbbra is  
összetett és komoly, s a tény tény marad: egyelőre nem sikerült  
valódi megállapodást elérni a fegyverzetkorlátozás terén.

szovjet részről rámutattak, hogy a szovjet és amerikai  
közép-hatótávolságu és hadműveleti-harcászati európai rakéták  
kérdése van a leginkább előrehaladott szakaszban és gyakorlatilag  
megoldásra kész. ezt a „nullamegoldás,, alapján lehet és kell is  
rendezni. a szovjet szakértők reményüket fejezték ki, hogy e kérdés  
megoldása után sor kerülhet más lépésekre is, elsősorban a hadászati  
támadófegyverek 50 százalékos csökkentésére, azzal a feltétellel,  
hogy nem telepítenek űrfegyvereket. /folyt./

sy/h1 p1

19.42 030687 2595

-.-

sk0063 4 230 mtik1068

szocintern - moszkvai konzultációk /2. rész/

a szovjetunió időszerűnek ítéli az európai hagyományos  
fegyverzet csökkentésének mielőbbi megvalósítását, s ezt fontos  
lépésnek tekinti a politikai légkör javításában a kontinensen, a  
leszerelés útján - hangsúlyozták az szkp kb képviselői, s  
támogatásukról biztosították a közép-európai atomfegyverektől mentes  
folyosó kialakításának gondolatát. a találkozóon végezetül  
kifejtették a szovjetunió álláspontját az ázsiai biztonság  
kérdéseivel kapcsolatban, illetve azokkal a megoldásokkal  
összefüggésben, amelyek a nukleáris fegyverek megsemmisítéséhez  
vezetnének Ázsiában.

sy/h1 p1

19.44 030687 0645

ll

-.-

sk0064 4 230 mtik1069

embargó éjfélig !!!

-----  
reagan-nyilatkozat - nyugatnémet hírügynökség

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1987. június 3. /mti/ - ronald reagan amerikai elnök nyugat-európába való elutazása előtt a dpa nyugatnémet hírügynökségnek nyilatkozva a nyugat fontos eredményének mondotta, hogy igen közeli már a megállapodás a közép-hatótávolságu rakéták, sőt talán világméretű megsemmisítésük tárgyában is.

az elnök fejtegetése szerint az ilyen eszközök Európából történő kivonásával kapcsolatos amerikai tárgyalási álláspontot szoroson egyeztetették nemcsak washington nato-partnereivel, hanem ázsiai barátaival és szövetségeseivel is, így elsősorban japánnal, s szintén véleményegyeztetést folytattak a rövidebb rakéták kérdéséről.

azt mondta, hogy amíg a konzultációkat nem fejezik be, nem hoznak döntést. ám bármilyenek legyenek is e döntések, az egyesült államok kitart a nato elrettentési és rugalmas válaszadási stratégiája mellett, amely éppúgy magában foglalja az európai hagyományos és atomerőket, mint a hadászati fegyverzetet.

reagan elismerően úgy jellemezte gorbacsov főtitkárt, mint aki országa hatásos szóvivője. ugyanakkor - nem térve ki a moszkvai békekezdeményezések sorozatára - azt hangoztatta, hogy a béke érdekében most már „valódi tettekre és konkrét javaslatokra„ van szükség.

június 12-én nyugat-berlinben elhangzó beszédét megelőlegezve az amerikai elnök szükségesnek vélte, hogy - a többi között a berlini falra való hivatkozással - bírálattal illesse az ndk-t, amelynek politikáját - „berlin érdekeivel„ ellentétesnek tüntette fel.

fn/hi hf

19.45 030687 1656

ll

-.-

sk0065 4 230 mtik1070

rövid hírek

tokaji aszu kalapács alatt

London, 1987. június 3. /mti/ - a sotheby cég londoni aukcióján szerdán először árvereztek tokaji borokat. a múlt századból származó francia, portugál és német bor-matuzsálemek mellett összesen 320 üveg patinás évjáratu tokaji aszu és boresszencia került árverésre, amelyen a tokajhegyaljai állami gazdaság borkombinátját zahuczki sándor vezérigazgató-helyettes képviselte. a tokaji különlegességek csaknem mind gazdára találtak. különösen népszerűeknek bizonyultak az 1906-os, 1912-es, 1915-ös és az 1937-es évjáratok, ez utóbbiból egy 60 font kikiáltási árral induló palack 200 fontért kelt el. az üzleti sikernél is fontosabb azonban tokaj jelenléte és hírnevének öregbítése a borvilágpiac inyenceinek legrangosabb seregszemléjén.

eloltották a lyoni tűzvést

párizs, 1987. június 3. /mti/ - a lyoni rhone-kikötőben a tűzoltók eloltották a shell egy napig lángoló olajtartályait, amelyek hosszú idő óta a legnagyobb francia ipari katasztrófával fenyegették az ország második városát. megindult az igazságügyi vizsgálat a tűzvész és az azt kiváltó robbanások okainak felderítésére. az edouard herriot kikötőben 700 tűzoltó 20 órán át oltotta vízzel, majd szén-sav habbal a lángban álló hengeres olajtartályokat, amelyek fekete füstje elborította az eget a milliós város felett. két komoly és öt könnyebb sebesültet kórházban ápolnak, ketten eltűntek. az égő raktárak tűzének lassu elfojtása után vízágyukkal hűtik a felizzott fémköpenyeket. számos nagy tartály fekete romcsként meredezik az égnek. a 30 shell tartályból álló telep fele kiégett. a rhone vizét ért szennyezés mértéke még ismeretlen.

aids szlovákiában

prága, 1987. június 3. /mti/ - szlovákiában jelenleg heten hordozói az aids vírusnak - közölték szerdán pozsonyban. a járványügyi helyzetről tartott sajtótájékoztatón egyebek mellett kitértek arra, hogy tavaly egy zambiai diákon észlelték a kórt, de ő már elhagyta csehszlovákiát. az év eleje óta egyébként ötvenezer véradó és háromszáz hemofiliás vért vizsgálták meg. ellenőrizték a szlovákiában tanuló vagy dolgozó külföldiek és a nemibeteg gondozó intézetekben nyilvántartott páciensek véréit is, s ekkor találtak hét vírusgazdát.

kt lb lg wa pi

19.50 030687 2255

ll

-.-

sk0066 4 230 mt1k1071

korea - „uj,, déli javaslat

szöul, 1987. június 3. /mti-ap/upi/ - cson tu hvan dél-koreai elnök szerdán ismét csucstalálkozót javasolt kim ir szennek, a koreai munkapárt kb főtitkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság elnökének.

a dél-koreai diktátor a koreai újraegyesítés kérdésével foglalkozó tanácsadók ülésén mondott beszédet. hangoztatta: a csucstalálkozón „meg kellene vitatni valamennyi vitás kérdést,,. hozzátette: dél-korea - ugymond - „hajlandó megosztani,, gazdasági eredményeit az északi országésszel.

dél-koreai részről, először 1981-ben javasoltak közvetlen csucstalálkozót az északi félnek, s e javaslatot azóta évente felújították. phenjanban ezekkel az indítványokkal kapcsolatban rámutattak, hogy a koreai „csucs,, sikerének előfeltétele a különböző résztémákban folyó tárgyalásokon történő előrehaladás /családegyesítés, katonai és gazdasági kérdések /. ezeken a területeken azonban a déli fél rendre elutasította a konkrét északi indítványokat. a szöul elutasított többek között egy megnemtámadási szerződést. a rendszeres phenjani tiltakozások ellenére évente megtartják az amerikaiakkal közös team spírit hadgyakorlatokat, s ez a kndk megítélése szerint komoly akadályt jelent a kétoldalu kapcsolatok fejlődésében.

km wa pi

19.54 030687 1288

-.-

sk0067 4 230 mt1k1072

háborus bünös - osztrák nyilatkozatok

bécs, 1987. június 3. /mti-reuter/taszsz/ - az osztrák külügyminisztérium szerdán közleményben jelentette be, hogy az ausztriában letartóztatott martin bartesch háborus bünös ügyében bekérítették a minisztériumba ronald lauder amerikai nagykövetet, mint már jelentettük, a mauthauseni haláltábor egykori őre az egyesült államokból érkezett ausztriába: a washingtoni hatóságok lehetővé tették az amerikai állampolgárságától megfosztott férfinak, hogy a további felelősségre vonás helyett rendes utlevéllel ebbe az európai országba távozzon. a külügyminisztériumi közlemény szerint laudernak „elfogadható magyarázatot,, kell adnia az ügyre.

ad

az eset nagy felháborodást keltett ausztriában: karl blecha osztrák belügyminiszter kedden kijelentette, hogy a 60 éves férfit vissza kívánják küldeni az egyesült államokba, mivel „országa nem akar háborus bünösök lerakó helyévé válni,,. a washingtoni igazságügyminisztérium egyik tisztségviselője viszont úgy vélekedett: egy 1955-ös megállapodás alapján ausztriának vissza kell fogadnia bartesch-t, mivel bebizonyosodott, hogy a férfi annak idején hamis ürüggyel jutott amerikai vízumhoz. bartesch ugyanis a háboru után mint „hontalan,, egy évtizedig ausztriában élt, s csak 1955-ben vándorolt ki az egyesült államokba.

karl blecha egy szerdai sajtóértekezleten határozottan elítélte az amerikai eljárást, s kijelentette: az ilyen akciók teljesen ellentétesek a nemzetközi joggal. bartesch soha nem volt osztrák állampolgár, s ezért vissza kell térnie az egyesült államokba - mondta a belügyminiszter.

tl wa pi

19.57 030687 1623

-.-

sk0068 4 230 mt1k1073

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására

csao ce-jang lemondási terve

peking, 1987. június 3. /ap/ - csao ce-jang, a kkp megbízott főtitkára, s egyben miniszterelnök szerdán - nyugati hírügynökségek jelentése szerint - bejelentette, hogy ősszel megválna valamelyik tisztségétől. ezt a kelet-európába indulása előtti sajtóértekezletén közölte. azt is elmondta, hogy teng hsziao-ping valószínűleg visszavonul az októberi pártkongresszuson. de ez még attól függ, hogy /teng/ meg tudja-e győzni a távozását ellenző pártvezetőket - tette hozzá csao.

csao szerint teljesen biztos, hogy egyik tisztségét valaki más fogja átvenni tőle az őszi kongresszuson. ő maga a miniszterelnöki tisztségét szeretné megtartani, amelyet 1980 óta tölt be, de nem ő fog dönteni, mondta a sajtóértekezleten.

a 68 éves csao januárban bizták meg a főtitkári teendők ellátásával is, amikor leváltották hu jao-pangot a demokráciát követelő diáktüntetések túl liberális kezeléséért.

ad

ugyancsak szerdán két hongkongi lap hírül adta, hogy szung ping államtanácsost, az állami tervbizottság elnökét kinevezték a párt szervezési osztályának élére. a szervezési osztály vezetője eddig vej csien-hszing volt, akiről azt tartják, hogy közel állt hu jao-panghoz. a szervezési osztálynak nagy befolyása van a személyi kérdések eldöntésében. hongkongi megfigyelők szung kinevezését éppen ezért úgy értékelik, hogy az részét képezi azoknak a személyi változásoknak, amelyek majd a kongresszuson fognak tetőzni.

si wa pi

20.01 030687 1574

--

sk0069 4 230 mtik1074

félezres mérgezés Lengyelországban

varsó, 1987. június 3. /mti/ - több mint félezren - főleg gyerekek - szenvedtek ételmérgezést szalmonellás fagylalttól a lengyelországi mogielnicában. a radomi vajdasági kisváros magánfagylaltozója érte el ezt a valószínűleg nemzetközileg is kiemelkedő eredményt.

összesen 8 környékbeli város kórházaiban 106 mérgezettet ápolnak. az orvosok véleménye szerint állapotuk nem veszélyes, a hét végére valamennyien hazatérhetnek. a lengyelországban valószínűleg helyi rekordnak számító - pontosan 576 embert érintő - mérgezés különleges jellemzője, hogy hűvös időben és az igazi fagylaltszezon előtt történt.

mindezt a közegészségügyi hivatal szakemberei aligha fogják értékelni, annál is inkább, mert néhány éve könyörtelen harc indult a köztisztaság és az élelmiszerhigiéniai helyzet radikális javítására, amit maga a lengyel kormány is rendkívül nyugtalanítóan tart. az eddigi nagyszabású ellenőrzések nyomán több vendéglátóipari és üzemi konyhát, fagylaltozót, élelmiszerüzletet, sőt tejgyárat zárattak be.

zse/bx hf

20.03 030687 1085

--

sk0070 4 230 mtik1075

vallási világkonferencia

moszkva, 1987. június 3. /taszsz/ - a vallási világkonferencia a békéért sikraszáll a nukleáris fegyverektől mentes világ megteremtéséért - szögezi le a szervezet tanácsának moszkvai üléséről közzétett közlemény.

a moszkvai danyilov kolostorban szerdán befejeződött tanácskozás résztvevői megvitatták a vallás szerepét a népek közötti megértés elmélyítésében. a vallási vezetők kifejezték reményüket, hogy az európai közepes hatótávolságú rakétákról folytatott genfi szovjet-amerikai tárgyalásokat siker koronázza.

kl wa pi

20.05 030687 0574

--

sk0071 4 230 mtik1076

dobrinyin - wick

moszkva, 1987. június 3. /taszsz/ - anatólij dobrinyin, az szkp kb titkára szerdán moszkvában fogadta charles wicket, az egyesült államok tájékoztatási hivatalának /usia/ igazgatóját. megvitatták a szovjet-amerikai kapcsolatok helyzetét és fejlesztésük lehetőségeit, különös tekintettel a kétoldalu cserékre.

kl wa pi

20.13 030687 0355

ll

--

sk0072 4 230 mtik1077

kongresszusi meghallgatás 2.

washington, 1987. június 3. /mti/ - az amerikai kongresszus vizsgáló bizottságának több tagja szólította fel lemondásra szerdán elliot abrams külügyminiszter-helyettest, azt követően, hogy az iráni-kontra ügy vizsgálata során bebizonyosodott: tudatosan félrevezette a törvényhozási vizsgálatot és tagadta saját - tényekkel bizonyított - szerepét a titkos manőverekben. abrams elutasította ezt a követelést, a külügyminisztérium szóvivője pedig haladéktalanul shultz külügyminiszter teljes támogatásáról és bizalmáról biztosította a külügyminiszter-helyettest.

abrams meghallgatása szerdán folytatódott. a miniszterhelyettes továbbra is tagadta, hogy tudomása lett volna a kontrák titkos felfegyverzéséről, kénytelen volt azonban elismerni, hogy egyes részleteket tudatosan hallgatott el a korábbi vizsgálatok során. azt mondotta, hogy „hibás politikát”, folytattak, amikor a külügyminisztérium „kalapozott”, más országoknál a kontrák fenntartásához szükséges pénzért és azt is elismerte, hogy „egyes kormánytisztviselők”, olyan tevékenységet folytattak, amely törvénybe ütköző volt. „levontam mindebből a tanulságot”, - jelentette ki, bár mindvégig tiltakozott az ellen, hogy maga is a törvény megsértői közé tartozott volna. abrams dühödten védelmezte a kontrák hivatalos támogatását, arra hivatkozva, hogy „a szovjetuniót semmi sem korlátozza a kommunista rendszer segélyezésében”, és a szovjetunió ilyen magatartása „annak része, hogy meg akarja szerezni az uralmat a panama csatornától mexikóig terjedő terület felett,,.

k1/h1 hf

20.23 030687 1597

--

sk0073 4 230 mtik1078

a cskp kb elnökségének ülése /2./

Láng Judit, az mti tudósítója jelenti:

prága, 1987. június 3. /mti/ - az iparban, a mezőgazdaságban, az építőiparban, az erdő- és vízgazdálkodásban, illetve néhány más ágazatban 1989. január 1-től új, teljesen átalakított nagykereskedelmi és felvásárlási árrendszert vezetnek be csehszlovákiában. az árszabályozás megváltoztatásának javaslatát szerdán hagyta jóvá a cskp kb elnöksége.

a csehszlovák gazdasági átalakítás egyik alapvető lépéseként megvalósítandó árreform nem növeli a nagykereskedelmi árak általános szintjét, s a vállalatokat érinti majd. nem terjed ki a kiskereskedelmi árakra. a nagykereskedelmi árak megváltoztatásával elsősorban a gazdasági értékesítőket kívánják objektívizálni csehszlovákiában. az árszabályozás egyébként - a tervek szerint - megteremti a feltételeket ahhoz is, hogy egységes elvonási elveket érvényesíthessenek a csehszlovák vállalatokkal szemben - tünt ki a tanácskozáson.

a kb elnöksége foglalkozott az elkövetkező tél fűtési és energiaellátási előkészületeivel is. a tanácskozásról kiadott ctk-jelentésből kitűnt, elengedhetetlen a fűtőanyag és energiakészletek teljes megújítása, vagyis az idei szénkitermelési tervet legalább 2,5 millió tonnával kell túlteljesíteni. az ülésen hangsúlyozták, többet kell tenni a hő- és villamosenergia források gazdaságosabb illetve takarékosabb kihasználásáért.

a pártalapszervezetek munkastílusának megváltoztatását hangsúlyozva a kb elnöksége kiemelte, a pártalapszervezeteknek nagyobb nyíltsággal, a bírálat-önbírálat elvének erőteljesebb érvényesítésével, a hiányosságok meg nem türelésével kell dolgozniuk, aktívabban kell részt vállalniuk az új feladatok megvalósításából. szükség van a párton belüli demokrácia elmélyítésére is - hangsúlyozták a testület ülésén.

a tanácskozáson egyébként - a szövetségi kormánnyal közösen - értékelték a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének legutóbbi ülését.

Lg/h1 hf

20.32 030687 1995

ll

--

sk0074 4 230 mtik1079

kiegészítés mtik 1057. sz. hírünkhöz /sri lanka/

colombo, 1987. június 3. /afp/ - szerdán visszafordultak az élelmiszer- és gyógyszersegélyt szállító indiai halászhajók, amelyeket jaffna körzetében állítottak meg sri lanka-i hadihajók.

kl wa pi

20.43 030687 0266

--

sk0075 4 230 mtik1081

nagy arab razzia franciaországban

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. június 3. /mti/ - a francia belügyminisztérium bejelentette, hogy országos razzia keretében őrizetbe vettek 57 észak-afrikai és közel-keleti állampolgárt, s közülük mintegy harmincat kiutasítanak az országból. a razzia párizs, lyon, marseille és toulouse térségére összpontosult és a legnagyobb ilyen rendőri akció volt arab gyanúsítottak ellen.

az őrizetbevételekre a magát arab és közel-keleti politikai foglyokkal való szolidaritási bizottságnak nevező földalatti szervezet legújabb fenyegető üzenete kapcsán került sor. a homályos kilétű közel-keleti szervezet újból véres merényletekkel fenyegette meg tíz napja a francia hatóságokat, ha nem engednek szabadon három megnevezett terroristát, akik életfogytiglani börtönbüntetésüket töltik.

a francia rendőrség mindmáig nem tudta kézrekeríteni e rejtélyes szervezet nevében tavaly robbantások sorozatát végrehajtó személyeket, de több fegyverraktárt tárt fel és felgöngyölt két hálózatot, amelyek feltevése szerint a merénylők siita szövetségesei voltak. a legutóbbi fenyegető üzenettel egyidejűleg talált még a rendőrség a fontainebleau-i erdőben közel 9 kiló robbanóanyagot és 11,5 kiló heroint, ami a szabad piacon mintegy nyolc millió frankot ért volna.

Lb/bx hf

21.12 030687 1351

--

sk0076 4 230 mtik1082

rövid hírek

olasz állami tévé- és rádió-alkalmazottak

róma, 1987. június 3. /mti/ - tüntető menetet rendeztek szerdán Rómában az olasz állami televízió és rádió /rai/ alkalmazottai. a rai dolgozói több hete tartó sztrájk sorozatukkal elsősorban a bérek emeléséért, a munkaidő csökkentéséért, valamint különleges társadalombiztosítási lehetőségekért szállnak síkra.

ndk: nyugatnémet kém

berlin, 1987. június 3. /adn/taszsz/ - az ndk állambiztonsági szervei kedden letartóztattak egy klaus w. nevű nyugatnémet állampolgárt, akit azzal vádolnak, hogy aktív hírszerző tevékenységet folytatott az nsz titkosszolgálatára számára - közölte az adn hírügyökség. ügyében a vizsgálatot megkezdték.

kurdek - tömeges emberrablás

ankara, 1987. június 3. /upi/ - huszonhat favágót raboltak el kurd fegyveresek törökország keleti részén az iraki és iráni határ közelében - jelentette szerdán az anatólia hírügyökség. az elraboltak sorsa egyelőre ismeretlen.

japán teaszertartás - kínai eredet

peking, 1987. június 3. /neuter/ - kínai régészek egy palota romjainak kiásása során egy több mint ezer éves arany teáskészletre bukkantak hszian városának közelében. ez a lelet bizonyítja, hogy a híres japán teaszertartás kínából, a tang-dinasztia idejéből ered.

hammer adománya

london, 1987. június 3. /ap/ - a 89 esztendőes armand hammer amerikai gyáriparos egy angliai becsületsértési per során 25 ezer fontot /41 ezer dollárt/ nyert. az összeget azonnal egy munkahelyek létesítésével foglalkozó alapítványnak adományozta. a pert hammer egy satirikus magazin ellen indította.

olasz terroristák - letartóztatások

ll

Róma, 1987. június 3. /ap/afp/ - az olasz rendőrségnek a múlt héten sikerült letartóztatnia öt feltételezett terroristát, s ezzel valósággal „lefejezte”, a vörös brigádok egyik frakciójának számító „harcoló kommunisták szövetségét”, - közölte szerdán a római rendőrség. a letartóztatásokat végző csendőrök parancsnoka közölte: az őrizetbe vettek között van a szervezet vezetője is.

cc-gf-tl wa pi

21.22 030687 2079

--

sk0077 4 230 mtik1083

páncéltörő rakéta

Párizs, 1987. június 3. /taszsz/ - franciaország, az nszk és olaszország hadügyi szervei megállapodtak a páncéltörő rakéták harmadik nemzedékének kifejlesztésével és gyártásával összefüggő katonai, technikai és pénzügyi kérdésekről. az erről szóló kormányközi szerződést várhatóan még ebben az évben aláírják.

az új fegyvert előreláthatólag a kilencvenes évek végén állítják majd hadrendbe. a rakéta önvezérlésű lesz, infravörös célravezető berendezéssel fogják felszerelni.

az utóbbi években franciaország más nyugat-európai országokkal közösen mind aktívabban vesz részt új fegyverek kifejlesztésében. a közelmúltban megállapodás született egy új harci helikopter nszk együttműködésben történő kifejlesztéséről és gyártásáról. a helikoptert páncéltörő és levegő-levegő rakétákkal is felszerelnék. szó van egy új francia-nszk harckocsi kifejlesztéséről is.

kl wa pi

21.31 030687 0918

--

sk0078 4 230 mtik1084

honecker hollandiában - kieg. mtik 1056-hoz

Hága, 1987. június 3. /adn/ - a hivatalos látogatáson hollandiában tartózkodó erich honecker szerdán a késő délutáni órákban a hágai parlament előcsarnokában koszorút helyezett el a 11. világháború áldozatainak emlékművénél. a szertartáson jelen volt a holland parlament mindkét kamarájának elnöke.

cc wa pi

21.33 030687 0373

--

sk0079 4 800 mtik1086

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0023-1g  
budapest, 1987. június 3. /mti/

sk0001 szenátus - honduras  
sk0002 szenátus - perzsa-öböl  
sk0003 aids-konferencia  
sk0004 rövid hírek

stockholm:	orzehowski stockholmban
abidjan:	vu hszüe-csien elefántcsontparton
reykjavik:	kormányfői megbízatás izlandon
róma:	elfogtak öt olasz terroristát
lyon:	tűzvész lyonban
rio de janeiro:	helikopter-baleset

sk0005 kongresszusi meghallgatás  
sk0006 külügyminiszteri találkozó?  
sk0007 közel-kelet

bejrut:	iráni - libanoni tuzok
bagdad:	arafat
jeruzsálem:	raimond - palesztinok
kuvaik:	palesztin tüntetés

sk0008 görög jobboldali ellenzék  
sk0009 csao ce-jang  
sk0010 libanon - karami után /1/  
sk0011 libanon - karami után /2/  
sk0012 rövid hírek

csandigarh: pandzsáb - terrorizmus

kl

washington: szenátus - bevándorlók aids-vizsgálata  
 drumkeen: merénylet ulsterben  
 teherán: görög-iráni

sk0013 japán arcképfestő robot  
 sk0014 perzsa-öböl - események  
 sk0015 terhességvizsgálat japán módra  
 sk0016 magyar napok giessenben  
 sk0017 karami - a gyilkosság körülményei  
 sk0018 honecker házába utazott  
 sk0019 honecker - 2  
 sk0020 rust-ügy - moszkovszkije novosztyi  
 sk0021 rust-ügy - 2.  
 sk0022 szovjetunió - halálos ítélet  
 sk0023 magyar művészek párizsban  
 /folyt./  
 22.00 030687 1477

-.-

sk0080 4 800 mtik1087

sk0024-sk0055-1g

sk0024 mediterráni külügyminiszteri értekezlet /1/  
 sk0025 mediterráni külügyminiszteri értekezlet /2/  
 sk0026 franciaország - ellentétek /1/  
 sk0027 franciaország - ellentétek /2/  
 sk0028 irányítási reform - pravda  
 sk0029 irányítási reform - pravda - 2  
 sk0030 nemzetközi munkaügyi szervezet  
 sk0031 elhunyt andrés segovia  
 sk0032 libanon - tuzok  
 sk0033 rövid hírek  
 bridgetown: új barbadosi miniszterelnök  
 tbiliszi: özönvíz gruziában  
 szöul: dél-korea - elnökjelölt  
 peking: megfékezik az erdőtüzet  
 sk0034 moszkvai rádió - tengiz  
 sk0035 nadzsib - moszkovszkije novosztyi  
 sk0036 francia állásfoglalás a nukleáris fegyverekről  
 sk0037 a costa rica-i elnök párizsban  
 sk0038 módosítás mtik1034. hírre  
 sk0039 korteshajrá - munkáspárti térnyerés  
 sk0040 reagan - elutazás  
 sk0041 „magyarország hollandiában„  
 sk0042 mubarak - husszein  
 sk0043 perzsa-öböl - petrovszkij /1/  
 sk0044 nato: a varsói szerződés berlini javaslatai

Al

sk0045 perzsa-öböl - petrovszkij /2/  
 sk0046 weinberger japánba  
 sk0047 „pamjaty„-csoport - izvesztyija /1/  
 sk0048 leszerelés - smith  
 sk0049 zsivkov - nszk  
 sk0050 „pamjaty„-csoport - izvesztyija /2/  
 sk0051 honecker hollandiában  
 sk0052 sri lanka - indiai segélyszállítmány  
 sk0053 légiközlekedés - bevándorlók  
 sk0054 cskp kb elnöksége a ptt-ről  
 sk0055 natta - sajtóértekezlet  
 /folyt./  
 22.01 030687 1444

-.-

sk0081 4 800 mtik1088

sk0056-sk0076-1g

sk0056 rövid hírek  
 tripoli: szovjet küldöttség libiában  
 kartum: szudán - koalíciós kormány  
 london: weinberger angliában  
 managua: nicaragua - kontrák támadása  
 bern: szovjet küldöttség - svájci alelnök  
 sk0057 csehszlovákia - szovjet sírok megrongálása  
 sk0058 japán - utódlás  
 sk0059 karami - temetés /1/  
 sk0060 karami - temetés /2/  
 sk0061 mubarak-husszein - 2.  
 sk0062 szocintern - moszkvai konzultációk /1/  
 sk0063 szocintern - moszkvai konzultációk /2/  
 sk0064 reagan-nyilatkozat - nyugatnémet hírügynökség /embargós/  
 sk0065 rövid hírek  
 london: tokaji aszu kalapács alatt  
 párizs: eloltották a lyoni tüzvést  
 prága: aids szlovákiában  
 sk0066 korea - „új„ déli javaslat  
 sk0067 háborús bűnös - osztrák nyilatkozatok  
 sk0068 szerk.táj./ csao ce-jang lemondási terve  
 sk0069 félezres mérgezés lengyelországban  
 sk0070 vallási világkonferencia  
 sk0071 dobrinyin - wick  
 sk0072 kongresszusi meghallgatás - 2  
 sk0073 a cskp kb elnökségének ülése /2/  
 sk0074 kiegészítés mtik 1057. hírre

Al



kül

- 70 -

1987.06.03.

sk0075 nagy arab razzia franciaországban  
sk0076 rövid hírek

róma: olasz állami tévé- és rádió-alkalmazottak  
berlin: ndk: nyugatnémet kém  
ankara: kurdok - tömeges emberrablás  
peking: japán teaszertartás - kínai eredet  
london: hammer adománya  
róma: olasz terroristák - letartóztatások

/folyt./  
22.02

030687 1511

-. -

sk0082 4 800 mtik1089

sk0077-sk0082-1g

sk0077 páncéltörő rakéta  
sk0078 honecker hollandiában - kieg.  
sk0079 tartalomjegyzék 1  
sk0080 tartalomjegyzék 2  
sk0081 tartalomjegyzék 3  
sk0082 tartalomjegyzék 4  
hi

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kopreda dezső  
szerkesztette: bochkor jenő  
szántó andrás  
fazekas lászló  
hílu ansaf  
pirityi sándor

22.02

030687 0632

- v é g e -

-. -

d

**MTI**

60.010/x  
Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Külföldi hírek

-----  
budapest, 1987. június 04.

kül

c s ü t ö r t ö k  
-----

sk0001 4 230 mtik1002

minitehén - maxihozam

washington, 1987. június 4. /mti/ - a the washington post nem mindennapi fajtanemesítési kísérlet sikeréről ad hírt: egy mexikói intézetben sikerült olyan „minitehenet”, produkálni, amely ennek ellenére „maxihozamu”, napi négy liter tejet ad. a kis állat alig nagyobb egy újszülött borjúnál: mindössze hetven-kilencven centiméter magas, súlya 150 kilogramm körül van és tizet is el lehet belőle tartani akkora legelőn, amely egy normális méretű tehen legeltetéséhez kellene.

a „póni-tehenet”, az egyik legtestesebb fajtából hozták létre hosszadalmas uton: az ugynevezett brahmin zebutehénből, amely indonéziában és braziliában honos, kifejtett állapotban vagy tiz mázsa súlyu és majd két méter magas.

a törpe tehénkét a kutatók elsősorban azért alakították ki, hogy az átlagos mexikói falusi család, amelynek csak igen kis kiterjedésű legelője van, több tehenet tarthasson, jövedelemhez és kellő minőségű, táplálékhoz jusson, sőt piacra is tudjon termelni. a mexikói nemzeti egyetem kutatói, akik juan manuel berruecos villalobos vezetésével folytatták a munkát, most más nagy tejhozamu szarvasmarhák „minimalizálásával”, is megpróbálkoznak majd.

ki/bx/pé bj

06.51

040687 1220

*K*

-. -